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Allgemeine Hinweise
Lesen Sie dieses Dokument aufmerksam durch und machen Sie 
sich mit der Bedienung des Produkts vertraut, bevor Sie es ein-
setzen. Bewahren Sie dieses Dokument griff bereit auf, um bei 
Bedarf nachschlagen zu können. 

Kennzeichnungen

Darstellun Bedeutung Bemerkungen

Warnhinweis: Warnung!

Schwere Körperverletzungen könn-
en eintreten, wenn die genannten 
Vorsichtsmaßnahmen nicht getroffen 
werden.

Warnhinweis aufmerksam lesen und 
die genannten Vorsichtsmaßnahmen 
treffen!

Warnhinweis: Vorsicht!

Leichte Körperverletzungen oder 
Sachschädenkönnen eintreten, wenn 
die genannten Vorsichtsmaßnahmen 
nicht getroffen werden.

Warnhinweis aufmerksam lesen und 
die genannten Vorsichtsmaßnahmen 
treffen!

Hinweis  Hinweise besonders beachten.

Taste Tastenbezeichnung Taste drücken.

Testo, 
Displayinhalt Text bzw. Symbol wird aufdem  

Display angezeigt.
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1. Sicherheitshinweise
Elektrische Gefahren vermeiden:

 f Nicht an oder in der Nähe von spannungs führenden Teilen 
messen! 

Produktsicherheit / Gewährleistungsansprüche wahren:

 f Nur sach- und bestimmungsgemäß und unter Einhaltung 
der vor gegebenen Parameter einsetzen. Keine Gewalt 
anwenden.

 f Nicht zusammen mit Lösungsmitteln (z. B. Aceton) lagern. 

 f Temperaturangaben auf Sonden / Fühlern beziehen sich 
nur auf den Messbereich der Sensorik. Handgriffe und 
Zuleitungen keinen Temperaturen über 70°C aussetzen, 
wenn diese nicht ausdrücklich für höhere Temperaturen 
zugelassen sind. 

 f Produkt nur öffnen, wenn dies zu Wartungs- oder Instand-
haltungsarbeiten ausdrücklich in der Dokumentation 
beschrie ben ist. 

 f Nur Wartungs- und Instandhaltungsarbeiten durchführen, die 
in der Dokumentation beschrieben sind. Dabei an die vorge-
gebenen Hand lungsschritte halten. Aus Sicherheits gründen 
nur Original-Ersatzteile von Testo verwenden. 

Fachgerecht entsorgen:

 f Defekte Akkus / leere Batterien an den dafür vorgesehenen 
Sammelstellen abgeben. 

 f Produkt nach Ende der Nutzungszeit direkt an Testo 
senden. Wir sorgen für eine umwelt schonende Entsorgung.

Umwelt schützen:

 Die im Gerät verwendete Knopfzelle enthält 1,2-Dimethoxy-
ethan (CAS 110-71-4). Siehe hierzu EU-Verordnung 
Nr. 1907 / 2006 (REACH) Art. 33. 
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2. Bestimmungsgemäße Verwendung
Das testo 206 ist ein handliches Messgerät zur stichproben artigen 
Messung von pH-Wert und Temperatur. 

Abhängig vom verwendeten Sonden- / BNC- Modul besitzt es 
unterschiedliche Einsatzbereiche.

testo 206 mit Tauchsonde pH1

Messung von flüssigen Medien in den Bereichen:
• Lebensmittelbetriebe (z. B. Obstsäfte)
• Industrie (z. B. Kühlmittel, Galvanik, Chipherstellung, Farben 

und Lacke, Druckerzeugnisse)
• Chemie (z. B. Reinigungsmittel)
• Umweltschutz (z. B. Trink- / Abwasser)
• Schwimmbäder, Aquarien
• Landwirtschaft
• Fischzucht
• Pharmazie und Biotechnologie

testo 206 mit Einstechsonde pH2

Messung von halbfesten Medien in der Lebensmittel herstellung 
und -bearbeitung: z. B. Marmeladen, Marzipan, Pasten, 
Salatfertig gerichte, Geliermittel, Früchte, Milcherzeugnisse, Bäck-
erei- und Konditoreierzeugnisse. Labormessungen in fleisch ver-
arbeitenden Betrieben.

testo 206 mit BNC-Modul pH3

Die BNC-Buchse dient zum Anschluss von externen pH-Sonden. 
Die Einsatzgebiete sind abhängig von der gesteckten Sonde.

Das testo 206 ist nicht für diagnostische Messungen im medizinischen 
Bereich geeignet!

Folgende Komponenten des Produkts sind ent sprechend der  
Verordnung (EG) 1935 / 2004 für den dauerhaften Kontakt mit Lebens-
mitteln ausgelegt:  
Die Messfühler von der Messspitze bis 1cm vor dem Fühlerhand-
griff bzw. dem Kunststoffgehäuse. Falls angegeben sind dabei die 
Hinweise über Einstech tiefen in der Bedienungsanleitung oder die 

Markier ung(en) am Messfühler zu beachten. 
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3. Produktbeschreibung

3.1 Anzeige- und Bedienelemente

3.2 Sonden- / BNC- Module

MODE:  
Funktion wechseln,  
Modus “Manuelle Tempe  ratur-
kompensa tion” aufrufen (nur 
relevan für BNC-Modul pH3 
mit nicht temperatur kompen-
sier tem Fühler)

ON / HOLD:  
Ein- / Ausschalten, 
Messwerte halten

Batteriefach 
(Rückseite) CAL: Modus “Kalibrierung” 

aufrufen

Display

BNC-Modul (pH3)Einstechsonde (pH2)Tauchsonde (pH1)
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3.3 Spannungsversorgung
Die Spannungsversorgung erfolgt über eine Knopfzelle 
(Typ CR2032, 3V; im Lieferumfang).

3.4 TopSafe
Das TopSafe schützt das Gerät vor 
Feuchtigkeit und mecha nischer Bean-
spruchung (Schläge). Wir empfehlen das 
TopSafe immer zu verwenden.

 Die Schutzklasse IP68 wird erreicht, 
wenn das Gerät in das TopSafe ein-
gelegt ist und dieses verschlossen ist.

3.5 Aufbewahrungskappe
Die mit Elektrolyt-Gel gefüllte Aufbe-
wahrungs kappe dient zur Lagerung der 
Sonde zwischen den Messungen. 

Die Sonde ist nur bei Lagerung im Elektro-
lyt-Gel sofort einsatzbereit.  

Befand sich die Sonde für längere Zeit außerhalb des Elektro-
lyt-Gels, muss sie für ca. 12h wieder in Elektrolyt-Gel gelagert 
werden, um sich zu regenerieren.  

Die Aufbewahrungkappe kann auch auf die Wand- / Transporthal-
terung aufgesteckt werden.

3.6 Wand- / Transporthalterung
Die Wand- / Transporthalterung mit Gürtel-
halter und Auf steck vorrichtung für die 
Aufbewahrungs kappe dient zur sicheren 
Aufbewahrung des Messgeräts an einem 
festen Platz oder beim Transport. 

3.7 Austausch der Aufbewahrungsklappe
Das Gerät aus der Wand- / Transporthalterung entnehmen. Die 
Aufbewahrungskappe ist nur gesteckt und kann durch leichten 
Druck von der Halterung geschoben werden.
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4. Inbetriebnahme

4.1 Batterie einlegen
1. Verschlusskappe des TopSafe öffnen und Gerät herausziehen.

2. Batteriefach auf der Rückseite des Gerätes öffnen.

3. Knopfzelle (Typ CR2032, 3V) einlegen. Der Pluspol (+) muss 
sichtbar sein.

4. Batteriefach schließen.

5. Schutzstreifen an der Oberseite der Aufbewahrungkappe 
abziehen.

4.2 Externe Sonde anschließen (nur BNC-Modul pH3)

 f BNC-Stecker der externen Sonde auf die BNC-Buchse stec-
ken und mit Hilfe des Bajonettverschlusses verriegeln.

5. Bedienung

5.1 Ein- / Ausschalten
 f Gerät einschalten: ON / HOLD .

 - Alle Segmente leuch ten kurz auf und das Gerät wechselt in 
den  Mess modus.

 f Gerät ausschalten: ON / HOLD  gedrückt halten.

5.2 Gerät einstellen
Funktionsübersicht:

Funktion Beschreibung Einstellmöglichkeiten

Temperatureinheit Einheit einstellen °C oder °F

Auto Hold (AUTO HOLD) Messwert automatisch hal-
ten, sobald dieser stabil ist *

On (eingeschaltet) oder OFF 
(ausgeschaltet)

Steigung / Offset Anzeige der im Gerät hinter 
legten Steigungs-und Off-
setwerte (Betrag)

keine  
(nur Information)

Kalibriermethode (CAL) 1-, 2- oder 3-Punkt Kali-
brierung einstellen

1P, 2P oder 3P

Kalibrierpunkte (CAL pH) Kalibrierpunkte einstellen 1P: 4, 7 oder 10 
2P: 4 7 oder 7 10
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Funktion Beschreibung Einstellmöglichkeiten

Auto Off (AUTO OFF) Gerät schaltet nach10min 
ohne Tastenbetätigung 
selbständig aus

On (eingeschaltet) oder  
OFF (ausgeschaltet)

Beeper (bP) Hinweiston (Tastenbestä-
tigung, stabiler Messwert 
erreicht beieingeschalteter 
Auto Hold-Funktion)

On (eingeschaltet) oder  
OFF (ausgeschaltet)

* Änderung geringer 0,02pH in 20s

Folgende Funktionen können eingestellt werden:

5.3 Einstellungsmodus öffnen
Um in den Einstellungsmodus zu gelangen muss das Gerät aus-
geschaltet sein.

1. Einstellungsmodus öffnen: MODE gedrückt halten +
ON / HOLD antippen.

5.3.1 Temperatureinheit einstellen (°C oder °F)

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. °C oder °F erscheint.

3. Temperatureinheit über CAL wählen.

4. Auswahl mit MODE bestätigen

5. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz
aufleuchten.

6. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.

5.3.2 Auto Hold Ein- oder Ausschalten

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. Über MODE durchschalten bis AUTO HOLD erscheint.

3. On oder OFF über CAL wählen.

4. Auswahl mit MODE bestätigen.

5. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz
aufleuchten.

6. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.

d
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10 5. Bedienung

5.3.3 Anzeige der im Gerät hinterlegten Steigungs- und Off-
setwerte

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. Über MODE durchschalten bis mV / pH (Steigungs- und Off-
setwerte) erscheinen.

3. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz aufleuchten.

4. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.

5.3.4 Kalibriermethode wählen (1P, 2P oder 3P-Methode)

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. Über MODE durchschalten bis CAL 1P, 2P ODER 3P erscheint.

3. Kalibriermethode 1P, 2P ODER 3P über CAL wählen

4. Mit MODE bestätigen
• Bei 1P: über CAL (4), (7) oder (10) wählbar
• Bei 2P: über CAL (4,7) oder (7,10) wählbar
5. Auswahl mit MODE bestätigen

6. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz aufleuchten.

7. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.

5.3.5 Auto Off aus- einschalten

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. Über MODE durchschalten bis AUTO OFF erscheint.

3. On oder OFF über CAL wählen

4. Auswahl mit MODE bestätigen

5. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz aufleuchten.

6. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.

5.3.6 Beeper aus- einschalten

1. Einstellungsmodus öffnen.

2. Über MODE durchschalten bis bP erscheint.

3. ON oder OFF über CAL wählen

4. Auswahl mit MODE bestätigen

5. Mit MODE durchschalten bis alle Segmente kurz aufleuchten.

6. Das Gerät wechselt daraufhin in den Messmodus.
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5.4 Messen
Gerät vorbereiten

Messspitze aus Glas, Bruchgefahr!

Verletzungsgefahr durch Glasteile, die im Messmedium zurückbleiben.

 f Messspitze der pH-Sonde nach jeder Messung auf Beschä di-
gungen prüfen.

Bleiben beim Herausziehen der Sonde aus der Aufbe-
wahrungs kappe größere Mengen Elektrolyt-Gel an der Sonde 
haften, ist dies ein Zeichen dafür, dass das Gel verbraucht ist.

 f Aufbewahrungskappe erneuern.

 f pH-Sonde vor und nach jeder Messung mit gering 
konzen trierter Seifenlauge und anschließend mit Leitung-
swasser abspülen (Wassertemperatur unter 40 °C). 

 f Bei Verwendung des BNC-Moduls auch die 
Anwendungs hinweise beachten, die der externen 
Sonde beiliegen.

Nach Lagerung in der Waagerechten: 

 f Sonde kurz schütteln,  um Gasbläschen zu lösen, die 
sich eventuell in der Sondenspitze gebildet haben.

1. Aufbewahrungskappe vorsichtig abziehen.

2. Gerät einschalten: ON / HOLD .

Messung durchführen

 f Sonde in das zu messende Medium eintauchen / einstechen.

 - Die gemessenen pH- und Temperaturwerte werden angezeigt. 
Die Messwerte werden zweimal pro Sekunde aktualisiert.

 f Messwerte manuell halten: ON / HOLD . 

 f Messung erneut starten: ON / HOLD .

 - Ist Auto-Hold eingeschaltet, blinkt AUTO HOLD, bis das 
Gerät einen stabilen pH-Messwert gefunden hat. Die 
Messwerte werden dann gehalten (AUTO HOLD 
leuchtet). Wird innerhalb von 300s kein stabiler 
pH-Messwert gefunden, wird die Messung abge-
brochen (  und AUTO HOLD leuchten).

 f Messung erneut starten: ON / HOLD .

d
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Manuelle Temperaturkompensation

Die manuelle Temperaturkompensation beeinflusst den 
Messwert nur, wenn eine pH-Sonde ohne Temperatursensor 
angeschlossen ist. Das Gerät kann damit auf die Temperatur 
des Messmediums eingestellt werden.

Diese Funktion steht nur bei angeschlossenem BNC-
Modul (pH3) zur Verfügung, wenn eine pH-Sonde ohne 
Temperatur sensor ange schlossen ist. Das Gerät kann damit 
auf die Temperatur des Messmediums eingestellt werden.

1. Modus Manuelle Temperaturkompensation öffnen: MODE .

 f Wert erhöhen: CAL . Für schnellen Durchlauf Taste gedrückt 
halten.

2. Einstellrichtung ändern: MODE .

 f Wert verringern: CAL . Für schnellen Durchlauf Taste 
gedrückt halten.

3. Einstellung abschließen: MODE .

 - Alle Segmente leuchten kurz auf und das Gerät wechselt in 
den Mess modus.

Messung beenden

1. Gerät ausschalten: ON / HOLD  gedrückt halten.

2. pH-Sonde mit gering konzen trierter Seifenlauge und 
an schließend mit Leitungswasser abspülen (Wassertemper-
atur unter 40 °C).

3. Sonde in die Aufbewahrungkappe stecken.

Die Sondenspitze muss in das Elektrolyt-Gel eingetaucht 
sein. Elektrolyt-Gel sauber halten. 

5.5 Gerät kalibrieren
Beachten Sie auch die Anwendungshinweise die der Puffer-
lösung beiliegen (Testo-Puffer: siehe Etikett).

Beim Kalibrieren ist es wichtig, dass die Glassonde nicht den 
Kunststoff der Flasche berührt. Gerät nicht in der Flasche 
stehen lassen, da sich sonst Kalibrierabweichungen von bis 
zu ±0,4 pH ergeben können.

Das Gerät ist eingeschaltet und befindet sich im Messmodus.

1. Kalibriermodus öffnen: CAL .
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 - testo 206-pH3 mit pH-Sonde ohne Temperatursensor: Es 
wird für 2s der eingestellte Temperaturwert für die manuelle 
Tempe raturkompensation angezeigt. Der Wert muss der 
Temperatur der Pufferlösung entsprechen.

 - Kalibrierpunkt (4, 7 oder 10) wird angezeigt und CAL blinkt.

2. Kalibrierpunkt überspringen: MODE . 
-oder- 
Sonde in die Pufferlösung eintauchen und Kalibrierung 
starten: CAL .

 - Das Gerät wartet auf einen stabilen Messwert :  
AUTO blinkt.

 - Ist ein stabiler Messwert vorhanden (Änderung geringer 
0,02pH in 20s), wird der Kalibrier punkt kalibriert und 
das Gerät wechselt zum nächsten Kalibrierpunkt (falls 
vor handen) bzw. zur Anzeige des Steigungs- und 
Offset werts.

 f Kalibrierung manuell durchführen: CAL .

3. Handlungsschritt 2 für die weiteren Kalibrierpunkte wieder-
holen.

 - Nach Abschluss der Kalibrierung wird der Betrag des 
Steigungs- und Offsetwerts angezeigt. Ist der Betrag des 
Steigungswerts kleiner als 50mV / pH oder der Betrag des 
Offsetwerts größer als 60mV, ist die pH-Elektrode ver-
braucht und muss ausgetauscht werden.

4. Zurück zur Messansicht: CAL .

d
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6. Wartung und Pflege

6.1 Elektrolyt-Gel prüfen
 f Elektrolyt-Gel der Aufbewahrungskappe regelmäßig auf 

Verunreinigungen und ausreichenden Füllstand prüfen. Bei 
Bedarf Aufbewahrungs kappe erneuern.

6.2 Gehäuse / TopSafe reinigen
 f Gehäuse bei Verschmutzung mit einem feuchten Tuch 

(Seifenlauge) reinigen. Keine scharfen Reinigungs- oder 
Lösungsmittel verwenden! 
Das TopSafe kann zur Reinigung in die Spülmaschine gege-
ben werden.

6.3 Sonde reinigen

Zerstörung der Sonde durch unsachgemäße Reinigung!

Verletzungsgefahr durch Glasteile, die im Messmedium zurückbleiben.

 f Nur die angegebenen Reinigungsmittel verwenden.

Je nach Art der Verschmutzung eignen sich folgende 
Reinigungs-mittel:

 - Fett: haushaltsübliches Spülmittel

 - Eiweiß: Pepsin
Das Verwenden von warmem Wasser verbessert die Reinigungs-
wirkung.

1. Spülmittel bzw. Pepsin auf ein Tuch geben und damit die 
Sonde sanft abwischen (nicht reiben, da dies zur Bildung 
von statischen Aufladungen führt). 

2. Die Sonde mit klarem, warmen Wasser abspülen.

3. Die Sonde zur Stabilisierung mindestens 1 Stunde  
(besser: 12 Stunden) in die Aufbewahrungslösung stellen.

4. Die Sonde anschließend neu kalibrieren (siehe 5.5 Gerät 
kalibirieren).
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6.4 Sonde desinfizieren

Das Messgerät sollte nicht unverhältnismäßig lange dem 
Desinfektionsmittel ausgesetzt werden. Durch die Verwendung 
des TopSafe kann das Risiko bezüglich der Unverträglichkeit 
reduziert werden.

1. Papiertuch mit Desinfektionsmittel benetzen.

2. Die Sonde vorsichtig mit dem Mittel abtupfen, reiben ver-
meden.

3. Idealerweise vor erneuter Messung die Sonde für 12h in 
Elektrolyt-Gel regenerieren. (Durch die Verwendung von 
alkoholischen Desinfektionsmitteln wird der Glasmembran 
Wasser entzogen)

4. Nach jeder Desinfektion muss eine Kalibrierung mit der Puff-
erlösung erfolgen. (siehe 5.5 Gerät kalibrieren)

6.5 Modul wechseln
Nach einem Modulwechsel muss das Gerät neu kalibriert 
werden (siehe 5.5 Gerät kalibrieren)!

Gerät muss ausgeschaltet sein. Steckerkontakte am Gerät dürfen 
nicht berührt werden!

1. Schrauben auf der Rückseite des Gerätes lösen.

2. Modul abnehmen, und neues Modul aufstecken.

Gummidichtringe auf den Schrauben müssen vorhanden sein.
 f Korrekten Sitz der Dichtringe prüfen!

3. Schrauben festdrehen. 

6.6 Batterie wechseln
1. Batteriefach auf der Rückseite des Gerätes öffnen.

2. Verbrauchte Knopfzelle herausnehmen und neue Knopfzelle 
(Typ CR2032, 3V) einlegen. Der Pluspol (+) muss sichtbar sein.

3. Batteriefach schließen.
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7. Fragen und Antworten

Frage Mögliche Ursachen Mögliche Lösung

Messwerte instabil. Statische Aufladung. 
 
 

Luftpolster der Messelek-
trode ist in die Messspitze 
gelangt. 

pH-Elektrode eingetrocknet.

 f pH-Elektrode mit Leitung-
swasser oder gering 
konzentrierter Seifenlauge 
abspülen.

 f pH-Elektrode wie 
einFieberthermometer 
nach unten ausschütteln.

 f pH-Elektrode für einige 
Stunden in Wasser oder 
verdünnte Salzsäure stellen.

 leuchtet. Restkapazität der Batterie 
< 10h.

Batterie wechseln (6.6 Bat-
terie wechseln S. 15)

Gerät schaltet selbständig 
aus.

Funktion Auto Off ein-
geschaltet.

Auto Off ausschalten.  
(5.2 Gerät einstellen S. 8)

Er1 leuchtet. Ungültiger Steigungswert 
der pH-Elektrode. 
 
 
 
 

pH-Elektrode defekt.

 f Gerät neu kalibrieren, der 
pH-Elektrode.evtl. neue 
Pufferlösungverwenden.

 f Bei Verwendung einer 
Sonde ohne Tempera-
tur-sensor: eingestellten 
Temperaturwert prüfen.

 f Sonde austauschen.

Er2 leuchtet. Ungültiger Offsetwert der 
pH-Elektrode. 

pH-Elektrode defekt.

 f Gerät neu kalibrieren, evtl. 
neue Pufferlösungver-
wenden.

 f Sonde austauschen.

Er3 leuchtet. Ungültiger Steigungswert 
der pH-Elektrode nach 
3-Punkt-Kalibrierung.

pH-Elektrode defekt.

 f Gerät neu kalibrieren, evtl. 
neue Pufferlösungver-
wenden.

 f Sonde austauschen.

Fall wir Ihre Frage nicht beantworten konnten, wenden Sie sich 
bitte an Ihren Händler oder den Testo-Kundendienst. 

Kontaktdaten siehe Rückseite dieses Dokuments oder Interne-
tseite www.testo.com / service-contact.



8. Technische Daten 17

8. Technische Daten

Typ testo 206-pH1 testo 206-pH2 testo 206-pH3

Messgrößen pH / °C

Messwertaufnehmer pH-Elektrode / NTC

Messbereich 0 … 14 pH / ±0 … +60 °C 
(kurzfristig bis +80°C, max. 5min)

Auflösung 0,01 pH / 0,1 °C

Genauigkeit ±0,02 pH / ±0,4 °C

Temperaturkompen-
sation

automatisch automatisch abhängig vonexter-
ner Sonde

Fühler Sondenmodul  
mit Tauchsonde

Sondenmodul  
mit Einstechsonde

BNC-Modul mit 
Anschlussbuchse

 Messrate 2 / s

Betriebstemperatur ±0 … +60 °C

Lagertemperatur -20 … +70 °C

Stromversorgung 1 x Knopfzelle, Typ CR2032, 3V

Batteriestandzeit ca. 80h

Gehäuse Gerät: ABS, TopSafe: PU

Schutzart mit TopSafe: IP 68

CE-Richtlinie 2014 / 30 / UE

Abmessungen (L x B x H) 110 x 33 x 20 (ohne Sonde und Topsafe)
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9. Zubehör und Ersatzteile

Bezeichnung Artikel-Nr.

Ersatz pH-Sonde für testo 206 pH 1 inkl. Gel-Aufbewahrungskappe 0650 2061

Ersatz pH-Sonde für testo 206 pH 2 inkl. Gel-Aufbewahrungskappe 0650 2062

Aufbewahrungskappe für testo 206 pH 1 / pH 2 mit KCI-Gelfüllung 0554 2067

pH-Universal-Kunststoffelektrode ohne Temperatursensor für testo 206 
pH 3, inkl. Aufbewahrungs- / Wässerungskappe

0650 2063

pH-Universal-Kunststoffelektrode mit Temperatursensor für testo 206 pH 3, 
inkl. Aufbewahrungs- / Wässerungskappe

0650 2064

pH-Glaselektrode mit Temperatursensor für testo 206 pH 3, inkl. Aufbe-
wahrungs- / Wässerungskappe

0650 1623

pH-Lebensmittelelektrode ohne Temperatursensor für testo 206 pH 3, 
inkl. Aufbewahrungs- / Wässerungskappe

0650 0245

Elektrolytlösung (50 ml) zum Aufbewahren der pH-Elektroden in der Auf-
bewahrungs- /  Wässerungskappe

0554 2318

Ersatz-Aufbewahrungs- / Wässerungskappe für pH-Elektroden (50 ml) 0554 0048

Ersatz-Lithium-Knopfzelle Typ CR 2032 0515 0028

pH- Pufferlösung 4.01 in Dosierflasche (250 ml), inkl. DAkkS-Kali-
brier-Zertifikat

0554 2061

pH- Pufferlösung 7.00 in Dosierflasche (250 ml), inkl. DAkkS-Kali-
brier-Zertifikat 

0554 2063

ISO-Kalibrier-Zertifikat Analytik für pH-Pufferlösungen; Kalibrierpunkte 4 
pH, 7 pH, 10 pH

0520 0007

ISO-Kalibrier-Zertifikat Analytik an 3 pH-Werten über den Messbereich 0520 0037
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20 General Information

General Information
Please read this document through carefully and familiarise your-
self with the operation of the product before putting it to use. 
Keep this documentation to hand so that you can refer to it when 
necessary. 

Symbols and what they mean

Symbol Meaning Remarks

Warning text: Warning!

Serious physical injuries could 
occur carefully and take the if the 
precautionary measures specified 
are not taken.

Please read warning precautionary 
measures specified.

Warning text: Caution!

Light physical injuries could occur 
if the precautionary measures if the 
precautionary measures specified 
are not taken.

Please read warning carefully and 
take the precautionary measures 
specified.

Note 

 

Pay particular attention to Notes.

Button Button name Press button.

Text,  Display content Text  or symbol is shown on the 
display.
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22 1. Safety Information

1. Safety Information
Avoid electrical hazards:

 f Do not measure on or near live parts! 

Preserving product safety / warranty claims:

 f Operate the instrument properly and according to its 
intended purpose and within the parameters specified. Do 
not use force.

 f Do not store together with solvents (e.g. acetone). 

 f Temperature data on probes / sensors refer only to the 
measurement area of the sensors. Do not expose handles 
and cables to temperatures greater than 70°C if they are not 
specifically designed for higher temperatures. 

 f Open the instrument only when this is expressly described in 
the documentation for maintenance purposes. 

 f Only the maintenance and service work described in the 
documentation should be carried out. Please adhere to the 
steps specified. For safety reasons, only original spare parts 
from Testo should be used. 

Ensure correct disposal:

 f Disposal of defective rechargeable batteries and spent bat-
teries at the collection points provided. 

 f Send the instrument directly to us at the end of its life cycle. 
We will ensure that it is disposed of in an environmentally 
friendly manner.

Protect the environment:

The button cell used in the instrument contains 
1,2-Dimethoxyethane (CAS 110-71-4). See EC Regulation 
No. 1907 / 2006 (REACH) Art. 33.
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2. Intended Purpose
testo 206 is a practical instrument for spot check measurements 
of pH value and temperature. 

It has different applications depending on the probe / BNC module 
used.

testo 206 with pH1 immersion probe

Measurement of liquid substances in the following sectors:
• Food companies (e.g. fruit juices)
• Industry (e.g. refrigerant, electroplating, chip production, 

paints and varnish, print products)
• Chemistry (e.g. cleaning agents)
• Environmental protection (e.g. drinking water / waste water)
• Swimming pools, aquaria
• Agriculture
• Fish farming
• Pharmaceuticals and biotechnology

testo 206 with pH2 penetration probe

Measurement of semi-solid substances in food production and 
processing: e.g. marmelades, marzipan, pastes, ready-to-serve 
salad, gelling agents, fruit, milk products, bakery and confection-
ery products. Laboratory measurements in companies involved in 
the processing of food.

testo 206 with pH3 BNC module 

The BNC socket is used to connect external pH probes. Ranges 
of application depend on the probe attached.

testo 206 is not suitable for diagnostic measurements in the medical sector.

The following components of the product are designed for continuous 
contact with foodstuffs in accordance with the regulation  
(EC) 1935 / 2004:  
The measurement probe up to 1 cm before the probe handle or the 
plastic housing. If provided, the information about penetration depths 
in the instruction manual or the mark(s) on the measurement probes 
should be noted.

2. Intended Purpose
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3. Product Description

3.1 Display and control elements

3.2 Probe / BNC modules

MODE:  
Changes function,  
calls up “manual temperature 
compensa tion” (only relevant 
to BNC module pH3 with 
non-temperature-compen-
sated probe)

ON / HOLD:  
On / Off switch, 
holds readings

Battery com-
partment 

(rear side) CAL: Calls up “calibration” 
mode

Display

BNC module (pH3)Penetration probe (pH2)Immersion probe (pH1)

3. Product Description
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3.3 Power
Power is via a button cell (Typ CR2032, 3V; included with  
delivery).

3.4 TopSafe
TopSafe protects the instrument from 
moisture and mechanical strain (impact). 
We recommend you always use TopSafe.

 The IP68 protection class is achieved if 
the instrument is placed inside the Top-
Safe and is closed.

3.5 Storage cap
The storage cap filled with electrolyte gel is 
used to store the probe between measure-
ments. 

The probe is only immediately ready to 
operate if stored in electrolyte gel.  

If the probe has been out of the electrolyte gel for a longer per-
iod of time, it must be stored in the electrolyte gel for approx. 12 
hours to regenerate.  

The storage cap can also be attached to the wall / transport bracket.

3.6 Wall / Transport bracket
The wall / transport bracket with belt holder 
and attachment unit for the storage cap is 
used for the safe storage of the measure-
ment instrument at a fixed point or during 
transport. 

3.7 Replacing the storage cap
Remove the instrument from the wall / transport bracket. The stor-
age cap is simply plugged on and can be pushed off the bracket 
by applying light pressure.

3. Product Description
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4. Initial Operation

4.1 Insert battery
1. Open the TopSafe sealing cap and remove instrument.

2. Open battery compartment on rear of instrument.

3. Insert button cell (Type CR2032, 3V). The (+) sign must be visible.

4. Close battery compartment.

5. Remove protection strip on the storage cap.

4.2 Connect external probe (BNC module pH3 only)

 f Attach BNC plug from the external probe to the BNC socket 
and seal with the aid of a bayonet coupling.

5. Operation

5.1 Switching on / off
 f Switch on instrument: ON / HOLD .

 - All segments light up briefly and the instrument changes to 
the  measurement mode.

 f Switch off instrument: Keep ON / HOLD  pressed.

5.2 Setting instrument
Overview of functions: 

Function Description Einstellmöglichkeiten

Temperature unit Sets unit °C or °F

Auto Hold (AUTO HOLD) Automatically holds reading, 
as soon as it is stable*

On (switched on) or  
OFF (switched off)

Gradient / Offset Displays gradient and offset 
values stored in the instru-
ment (amount)

None  
(Information only) 

Calibration method (CAL) Sets 1, 2 or 3 point calibration 1P, 2P or 3P

Calibration points (CAL pH) Sets calibration points 1P: 4, 7 or 10 
2P: 4 7 or 7 10

Auto Off (AUTO OFF) Instrument switches off auto-
matically after 10 minutes if 
no button has been pressed

On (switched on) or  
OFF (switched off)

Beeper (bP) Warning sound (button 
pressed, stable reading 
reached with

On (switched on) or  
OFF (switched off)

* Modification less than 0.02pH in 20s
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The following functions can be set:

5.3 Opening setting mode
To access setting mode, the instrument must be switched off.

1. Open setting mode: Hold down MODE + tap ON / HOLD.

5.3.1 Setting the temperature unit (°C or °F)

1. Open setting mode.

2. °C or °F appears.

3. Select temperature unit via CAL.

4. Press MODE to confirm selection

5. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

6. The instrument then switches to the measuring mode.

5.3.2 Switching Auto-Hold on or off

1. Open setting mode.

2. Via MODE, go through the settings until AUTO HOLD 
appears.

3. Select On or OFF via CAL.

4. Press MODE to confirm selection.

5. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

6. The instrument then switches to the measuring mode.

5.3.3 Displaying the gradient and offset values stored in the 
instrument

1. Open setting mode.

2. Via MODE, go through the settings until mV / pH (gradient 
and offset values) appear.

3. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

4. The instrument then switches to the measuring mode.

5. Operation
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5.3.4 Selecting the calibration method (1P, 2P or 3P method)

1. Open setting mode.

2. Via MODE, go through the settings until CAL 1P, 2P OR 3P 
appears.

3. Select calibration method 1P, 2P OR 3P via CAL

4. Press MODE to confirm
• 1P: can be selected via CAL (4), (7) or (10)
• 2P: can be selected via CAL (4,7) or (7,10)
5. Press MODE to confirm selection

6. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

7. The instrument then switches to the measuring mode.

5.3.5 Switching Auto Off on and off

1. Open setting mode.

2. Via MODE, go through the settings until AUTO OFF appears.

3. Select On or OFF via CAL

4. Press MODE to confirm selection

5. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

6. The instrument then switches to the measuring mode.

5.3.6 Switching the beeper on / off

1. Open setting mode.

2. Via MODE, go through the settings until bP appears.

3. Select ON or OFF via CAL

4. Press MODE to confirm selection

5. Via MODE, go through the settings until all segments light up 
briefly.

6. The instrument then switches to the measuring mode.
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5.4 Measuring
Setting up the instrument

Measurement tip made of glass, risk of breakage!

Risk of injury on account of glass parts which remain in the measure-

ment medium.

 f Check measurement tip of pH probe after each measurement for damage.

If large quantities of the electrolyte gel are stuck to the probe 
when removed from the storage cap, it is a sign that the gel 
is spent.

 f A new storage cap is needed.

 f Clean off the pH probe before and after each measure-
ment with low concentration soap water followed by tap 
water (water temperature should be below 40 °C). 

 f When using the BNC module, please note the applica-
tion information included with the external probe.

After horizontal storage: 

 f  Briefly shake the probe in order to release any gas bub-
bles which may have formed in the probe tip.

1. Carefully remove storage cap.

2. Switch on instrument: ON / HOLD .

Carry out measurement

 f Immerse / penetrate probe in the medium to be measured.

 - The measured pH and temperature values are displayed. 
The readings are updated twice a second.

 f Hold readings manually: ON / HOLD . 

 f Restart measurement: ON / HOLD .

 - If Auto-Hold is switched on, AUTO HOLD flashes until 
the instrument has found a stable pH reading. The read-
ings are then frozen (AUTO HOLD lights up). If no stable 
pH readings have been found within 300s, the measure-
ment is stopped (  and AUTO HOLD light up).

 f Restart measurement: ON / HOLD .

5. Operation
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Manual temperature compensation

The manual temperature compensation only influences the 
reading if a pH probe without a temperature sensor is con-
nected. The instrument can therefore be adjusted to the 
temperature of the measurement medium.

This function is only available with a connected BNC module 
(pH3) if a pH probe without temperature sensor is connect-
ed. The temperature can then be adapted to the temper-
ature of the medium being measured.

1. Open manual temperature compensation mode: MODE .

 f Increase value: CAL . Keep button pressed to get through 
values quickly.

2. Change setting direction: MODE .

 f Lower value: CAL . Keep button pressed to get through val-
ues quickly.

3. Finish setting: MODE .

 - All segments light up briefly and the instrument will change 
to the measurement mode.

Finish measurement

1. Switch off instrument: Keep ON / HOLD  pressed.

2. Clean off the pH probe with low concentration soap water 
followed by tap water (water temperature should be below 
40 °C). 

3. Insert probe in the storage cap.

The probe tip must be immersed in the electrolyte gel.  
Keep electrolyte gel clean.  
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5.5 Calibrating instrument
Please also adhere to the instructions supplied with the buf-
fer solution (Testo buffer: see label).

During calibration it is important, that the glass probe does 
not touch the synthetic material of the bottle. Preferably do 
not leave the instrument in the bottle, as variations in calibra-
tions of up to ± 0.4 pH can arise.

The instrument is switched on and is in the measurement 
mode.

1. Open calibration mode: CAL .

 - testo 206-pH3 with pH probe without temperature sensor: 
The set temperature value for manual temperature compen-
sation is displayed for 2s. The value must correspond to the 
temperature of the buffer solution.

 - Calibration point (4, 7 or 10) is shown and CAL flashes.

2. Skip calibration point: MODE . 
-or- 
Immerse probe in the buffer solution and start calibration: 

CAL .

 - The instrument waites for a stable reading : AUTO flash-
es.

 - If a stable reading is available (change less than 0.02pH 
in 20s), the calibration point calibrates and the instru-
ment changes to the next calibration point (if available) 
or to the gradient and offset value display.

 f Carry out calibration manually: CAL .

3. Repeat Step 2 for additional calibration points.

 - Once calibration is complete, the amount of the gradient 
and offset value is shown. If the amount of the gradient value 
is less than 50mV / pH or the amount of the offset value is 
greater than 60mV, the pH electrode is spent and must be 
replaced.

4. Return to measurement view: CAL .

6. Service and Maintenance
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6. Service and Maintenance

6.1 Checking electrolyte gel
 f Check the electrolyte gel in the storage cap regularly for 

contamination and ensure it is filled to the correct level. 
Replace storage cap if necessary.

6.2 Cleaning housing
 f Clean housing with a damp cloth (soap water) if dirty. Do not 

use abrasive cleaning agents or solutions! 
TopSafe can also be cleaned in the dishwasher.

6.3 Cleaning probe

Destruction of probe due to incorrect cleaning!

Danger of injury due to glass parts remaining in the 

measurement medium.

 f Use only the cleaning substances stated.

Depending on the type of contamination, the following cleaning 
substances are suitable:

 - Fat: domestic dishwashing liquid

 - Protein: pepsin
The use of warm water improves the cleaning effect.

1. Apply dishwashing liquid or pepsin to a cloth and gently 
wipe (do not rub, as this leads to static charging). 

2. Rinse the probe with clear warm water.

3. To stabilize the probe, place in the storage solution for at 
least 1 hour (better 12 hours).

4. Re-calibrate the probe (see 5.5 Calibrating instrument).
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6.4 Disinfecting the probe 
The measuring instrument should not be exposed to disinfectant 
for an excessive period of time. Using the TopSafe protective 
case can reduce the risk of incompatibility.

1. Wet a paper towel with disinfectant.

2. Gently dab the probe with the disinfectant, avoid rubbing.

3. Ideally, regenerate the probe in electrolyte gel for 12 hours 
before carrying out another measurement. (Using alcoholic 
disinfectants removes water from the glass membrane)

4. After each disinfection, carry out calibration with the buffer 
solution. (see 5.5 Calibrating the instrument)

6.5 Changing the module
The instrument must be newly calibrated if a module is 
changed (See 5.5 Calibrating instrument)!

Instrument must be switched off. Plug contacts in the instrument 
should not be touched!

1. Unscrew the screws at the back of the instrument.

2. Remove module and attach new module.

There must be rubber sealing rings available for the screws.

 f Check that the sealing rings are in their correct position.

3. Tighten screws. 

6.6 Changing battery
1. Open battery compartment at the back of the instrument.

2. Remove spent button cell and insert new button cell (Type 
CR2032, 3V). The (+) symbol should be visible.

3. Close the battery compartment.

6. Service and Maintenance
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7. Questions and Answers

Question Possible causes Possible solution

Readings instable. Static charge. 
 

Air cushion from measure-
mentelectrode gets into 
measurement tip.

pH electrode has dried out.

 f Rinse off pH electrode 
with tap water or low con-
centration soap water.

 f Shake pH electrode in a 
downward direction like 
with a fever thermometer.

 f Place pH electrode for 
several hours in water or 
diluted hydrochloric acid.

 lights up. Remaining capacity of bat-
tery < 10h.

 f Change battery (See 6.6 
Changing battery 33)

Instrument switches itself 
off.

Auto Off function is 
switched on. 

 f Auto Off.  
(See 5.2 Setting instru-
ment 26)

Er1 lights up. Invalid gradient value of pH 
electrode. 
 

 
 

pH electrode defective.

 f Recalibrate instrument, a 
new buffer solution could 
be used.

 f When using a probe 
without temper-
aturesensor: check set 
temperature value.

 f Change probe.

Er2 lights up. Invalid offset value of the pH 
electrode. 

pH electrode defective.

 f Recalibrate instrument, a 
new buffer solution could 
be used.

 f Change probe.

Er3 lights up. Invalid gradient value of pH 
electrode following 3 point 
calibration.

pH electrode defective.

 f Recalibrate instrument, a 
new buffer solution could 
be used.

 f Change probe.

If we have not answered your question, please contact your near-
est distributor or Testo Customer Service point. 

For contact data, see back of this document or web page www.
testo.com / service-contact.
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8. Technical data

Typ testo 206-pH1 testo 206-pH2 testo 206-pH3

Parameters pH / °C

Sensor pH electrode / NTC

Measurement range 0 … 14 pH / ±0 … +60 °C 
(short-term to +80°C, max. 5min)

Resolution 0.01 pH / 0.1 °C

Accuracy ±0.02 pH / ±0.4 °C

Temperature  
compensation

Automatic Automatic Depending on 
external probe

Probe Probe module  
w / immersion probe

Probe module  
w / penetration probe

BNC module w /  
connection socket

 Measuring rate 2 / s

Operating temperature ±0 … +60 °C

Storage temperatur -20 … +70 °C

Power 1 x button cell, Type CR2032, 3V

Battery life Approx. 80h

Housing Instrument: ABS, TopSafe: PU

Protection Class With TopSafe: IP 68

CE guideline 2014 / 30 / UE

Dimensions (L x B x H) 110 x 33 x 20 (without probe and Topsafe)

8. Technical data
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9. Accessories and Spare Parts

Name Item no.

Replacement pH probe for testo 206 pH 1 including gel storage cap 0650 2061

Replacement pH probe for testo 206 pH 2 including gel storage cap 0650 2062

Storage cap for testo 206 pH 1 / pH 2 with KCI gel filling 0554 2067

pH universal plastic electrode without temperature sensor for testo 206 
pH 3, including storage / wetting cap

0650 2063

pH universal plastic electrode with temperature sensor for testo 206 pH 3, 
including storage / wetting cap

0650 2064

pH glass electrode with temperature sensor for testo 206 pH 3,  
including storage / wetting cap

0650 1623

pH food electrode without temperature sensor for testo 206 pH 3,  
including storage / wetting cap

0650 0245

Electrolyte solution (50 ml) for storing pH electrodes in the storage /  
wetting cap

0554 2318

Replacement storage / wetting cap (50 ml) for pH electrodes 0554 0048

Replacement lithium button cell type CR 2032 0515 0028

pH buffer solution 4.01 in dosing bottle (250 ml),  
including DAkkS calibration certificate

0554 2061

pH buffer solution 7.00 in dosing bottle (250 ml),  
including DAkkS calibration certificate

0554 2063

ISO calibration certificate analysis for pH buffer solutions;  
calibration points 4 pH, 7 pH, 10 pH

0520 0007

ISO calibration certificate analysis at 3 pH values over the measuring range 0520 0037
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Avvertenze generali
Leggere attentamente questo documento e familiarizzare con il 
funzionamento dello strumento prima di utilizzarlo. Tenere sempre 
il manuale a portata di mano, in modo da poterlo consultare in 
caso di bisogno. 

Simboli

Simbolo Significato Osservazioni

Avvertenza: Pericolo!

Se le misure indicate non vengono 
adottate possono verificarsi gravi 
lesioni corporee.

Leggere attentamente l’avvertenza 
di pericolo e adottare le misure 
indicate!

Avvertenza: Attenzione!

Se le misure indicate non vengono 
adottate possono verificarsi lievi 
lesioni corporee o danni materiali.

Leggere attentamente l’avvertenza 
di pericolo e adottare le misure 
indicate!

Avviso  Osservare gli avvisi con particolare 
attenzione.

Tasto Nome del tasto Premere il tasto. 

Testo, 
Contenuto del display Il testo o l’icona compare sul display.
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1. Istruzioni di sicurezza
Evitare i pericoli elettrici:

 f Non misurare vicino a o su parti in tensione! 

Sicurezza del prodotto / Rispetto delle condizioni di  
 garanzia:

 f Utilizzare lo strumento solo in modo appropriato e conforme 
alle disposizioni, rispettando i parametri specificati. Non sot-
toporre lo strumento a stress meccanici.

 f Non conservare lo strumento insieme a solventi (es. acetone). 

 f I dati di temperatura su sonde / sensori si riferiscono solo al 
campo di misura dei sensori. Non esporre le impugnature e i 
cavi di alimentazione a temperature superiori a 70 °C, se non 
sono espressamente compatibili con temperature più alte. 

 f Aprire lo strumento solo quando è espressamente indicato 
nel manuale per i lavori di manutenzione. 

 f Su questo prodotto possono essere svolti esclusivamente 
gli interventi di manutenzione e cura descritti nel presente 
documento, durante i quali occorre seguire tassativamente 
i passaggi previsti. Per motivi di sicurezza utilizzare solo 
ricambi originali Testo. 

Smaltire a regola d’arte:

Smaltire le batterie ricaricabili e monouso scariche / difettose 
presso gli appositi centri di raccolta. 

Rispedire lo strumento direttamente a Testo al termine del 
suo ciclo di vita. Provvederemo a smaltirlo nel pieno rispetto 
dell’ambiente.

Tutelare l’ambiente:

La batteria a bottone utilizzata nello strumento contiene 
1,2-dimetossietano (CAS 110-71-4). Vedere la direttiva UE n. 
1907 / 2006 (REACH), art. 33. 
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2. Uso previsto
Il prodotto testo 206 è uno strumento maneggevole per la misura 
a campione del valore pH e della temperatura. 

A seconda del modulo sonda / BNC utilizzato, può essere utilizz-
ato in vari settori.

testo 206 con sonda a immersione pH1

Misura di sostanze liquide nei seguenti settori:
• Industria alimentare (ad es. succhi di frutta)
• Industria in generale (ad es. refrigeranti, processi galvanici, 

produzione di chip, colori e vernici, stampati)
• Industria chimica (ad es. detergenti)
• Tutela dell’ambiente (ad es. acqua potabile / di scarico)
• Piscine, acquari
• Agricoltura
• Piscicoltura
• Farmacia e biotecnologia

testo 206 con sonda a penetrazione pH2

Misura di sostanze semisolide nel settore della produzione e 
lavorazione di alimenti, come ad es. marmellate, marzapane, 
paste, insalate pronte, agenti gelificanti, frutta, prodotti lat-
tiero-caseari, pane e dolci. Misure di laboratorio in aziende di 
lavorazione delle carni.

testo 206 con modulo BNC pH3

L’ingresso BNC serve per il collegamento di sonde pH esterne.  
I campi d’impiego dipendono dalla sonda collegata.

Lo strumento testo 206 non è indicato per misure diagnostiche in ambito 
medico!

I seguenti componenti del prodotto sono adatti a un contatto con-
tinuo con alimenti, in conformità con la norma (CE) 1935 / 2004:  
la sonda di misura dal puntale fino a 1 cm prima dell’impugnatura 
portasonde e del corpo in plastica. Se presenti, osservare le infor-
mazioni sulla profondità di penetrazione contenute nel manuale di 

istruzioni, ovvero la o le tacche sulla sonda. 

it
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3. Descrizione del prodotto

3.1 Elementi di visualizzazione e di comando

MODE:  
cambio della funzione, 
accesso alla modalità “Com-
pensazione manuale della 
temperatura” (solo rilevante 
per il modulo BNC pH3 con 
sonda senza compensazione 
della temperatura)

ON / HOLD:  
accensione / spegni-

mento, con-
gelamento dei valori 

misurati

Vano della 
batteria (retro) CAL: accesso alla modalità 

“Taratura”

Display

3.2 Moduli sonda / BNC
Sonda a immersione (pH1) Sonda a penetrazione (pH2) Modulo BNC (pH3)

3. Descrizione del prodotto42
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3.3 Alimentazione
L’alimentazione viene garantita da una batteria a bottone  
(tipo CR2032 da 3V fornita in dotazione).

3.4 Custodia TopSafe
La custodia TopSafe protegge lo strumento 
da umidità e sollecitazioni meccaniche 
(urti). Si consiglia di usare sempre la cus-
todia TopSafe.

 La classe di protezione IP68 viene rag-
giunta quando lo strumento è inserito 
nella custodia TopSafe e quando 
quest’ultima è chiusa.

3.5 Cappuccio di conservazione
Il cappuccio di conservazione riempito con 
elettrolita in gel serve per conservare la sonda 
tra una misura e l’altra. 

La sonda è subito pronta per la misura solo 
se è stata conservata nell’elettrolita in gel.  

Se per un lungo periodo di tempo la sonda non si trovava nell’elet-
trolita in gel, deve essere di nuovo conservata nell’elettrolita in gel 
per circa 12h, in modo che si possa rigenerare.  

Il cappuccio di conservazione può essere fissato anche al suppor-
to a parete / di trasporto.

3.6 Supporto a parete / di trasporto
Il supporto a parete / di trasporto con clip per 
cintura e fissaggio per il cappuccio di conserv-
azione serve per conservare in totale sicurezza 
lo strumento di misura in un luogo fisso o 
durante il trasporto. 

3.7 Sostituzione del cappuccio di 
conservazione

Estrarre lo strumento dal supporto a parete / di trasporto. Il cap-
puccio di conservazione è solo innestato e può essere estratto 
dal supporto premendolo leggermente.

it
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4. Messa in funzione

4.1 Inserimento della batteria
1. Aprire il tappo della custodia TopSafe es estrarre lo strumento.

2. Aprire il vano della batteria sul retro dello strumento.

3. Inserire la batteria a bottone (tipo CR2032, 3V). Il polo posi-
tivo (+) deve essere visibile.

4. Chiudere il vano della batteria.

5. Rimuovere il nastro di sicurezza dalla parte superiore del 
cappuccio di conservazione.

4.2 Collegamento della sonda esterna  
      (solo modulo BNC pH3)

 f Collegare il connettore BNC della sonda esterna all’ingresso 
BNC e bloccarlo con l’aiuto della chiusura a baionetta.

5. Uso

5.1 Accensione / Spegnimento
 f Accendere lo strumento: ON / HOLD .

 - Tutti i segmenti si illuminano brevemente e lo strumento 
passa in modalità Misura.

 f Spegnere lo strumento: ON / HOLD  (mantenere premuto).

5.2 Impostazione dello strumento
Panoramica delle funzioni:

Funzione Descrizione Opzioni di impostazione

Unità di temperatura Per impostare l’unità °C o °F

Auto Hold (AUTO HOLD) Per “congelare” automatica-
mente il valore misurato una 
volta che si è stabilizzato *

ON (funzione attivata) 
oppure OFF (funzione 
disattivata

Gradiente / Offset Per visualizzare i valori del 
gradiente e di offset archivi-
ati nello strumento

Nessuno (solo informazione)

Metodo di taratura (CAL) Per impostare la taratura a 
1, 2 o 3 punti

1P, 2P o 3P

Punti di taratura (CAL pH) Per impostare i punti di 
taratura

1P: 4, 7 o 10 
2P: 4 7 o 7 10
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Funzione Descrizione Opzioni di impostazione

Auto Off (AUTO OFF) Lo strumento si spegne 
automaticamente dopo 10 
min. di inattività

ON (funzione attivata) 
oppure OFF (funzione 
disattivata)

Beep (bP) Avviso acustico (pressione 
dei tasti, valore misurato 
stabile raggiunto con 
funzione Auto Hold attiva)

ON (funzione attivata) 
oppure OFF (funzione 
disattivata)

* Variazione inferiore a 0,02pH in 20s

È possibile impostare le seguenti funzioni:

5.3 Accesso alla modalità di impostazione
Per accedere alla modalità di impostazione lo strumento deve 
essere spento.

1. Per accedere alla modalità di impostazione: Manten-
ere premuto MODE e contemporaneamente premere 
ON / HOLD.

5.3.1 Impostazione dell’unità di temperatura (°C o °F)

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Compare °C o °F.

3. Selezionare l’unità di temperatura desiderata con l’aiuto di CAL.

4. Confermare la scelta con MODE

5. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

6. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.

5.3.2 Attivazione o disattivazione della funzione Auto Hold

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Premere più volte MODE fino a quando compare AUTO HOLD.

3. Selezionare ON oppure OFF con l’aiuto di CAL.

4. Confermare la scelta con MODE.

5. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

6. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.
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5.3.3 Visualizzazione dei valori del gradiente e di offset 
archiviati nello strumento

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Premere più volte MODE fino a quando compare mV / pH 
(valori del gradiente e di offset).

3. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

4. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.

5.3.4 Selezione del metodo di taratura (metodo 1P, 2P o 3P)

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Premere più volte MODE fino a quando compare CAL 1P, 
2P OPPURE 3P.

3. Selezionare il metodo desiderato (1P, 2P OPPURE 3P) con 
l’aiuto di CAL

4. Confermare con MODE 
• Con 1P: selezionare (4), (7) o (10) con l’aiuto di CAL
• Con 2P: selezionare (4,7) o (7,10) con l’aiuto di CAL
5. Confermare la scelta con MODE

6. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

7. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.

5.3.5 Attivazione o disattivazione della funzione Auto Off

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Premere più volte MODE fino a quando compare AUTO OFF.

3. Selezionare ON oppure OFF con l’aiuto di CAL

4. Confermare la scelta con MODE

5. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

6. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.

5.3.6 Attivazione o disattivazione dell’avviso acustico (beep)

1. Accedere alla modalità di impostazione.

2. Premere più volte MODE fino a quando compare bP.
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3. Selezionare ON oppure OFF con l’aiuto di CAL

4. Confermare la scelta con MODE

5. Premere più volte MODE fino a quando tutti i segmenti si 
accendono brevemente.

6. Lo strumento passa quindi in modalità Misura.

5.4 Misura
Preparazione dello strumento

Il puntale di misura è in vetro: pericolo di rottura!

Pericolo di lesioni causato dalle parti in vetro che rimangono nella 
sostanza misurata.

 f Dopo ogni misura, controllare se il puntale di misura della sonda 
pH è danneggiato.

Se quando la sonda viene estratta dal cappuccio di con-
servazione rimangono grandi quantità di elettrolita in gel 
attaccate alla sonda, significa che è arrivato il momento di 
sostituire il gel.

 f Sostituzione del cappuccio di conservazione.

 f Prima e dopo ogni misura, lavare la sonda pH con 
acqua saponata a bassa concentrazione e quindi sciac-
quarla sotto un getto di acqua di rubinetto (temperatura 
dell’acqua inferiore a 40 °C). 

 f Quando si usa il modulo BNC, osservare anche le 
avvertenze d’impiego contenute nel manuale della 
sonda esterna.

 f Dopo una conservazione in posizione orizzontale:  
agitare brevemente la sonda per sciogliere le bollicine di 
gas che si sono eventualmente formate nel puntale della 
sonda.

1. Sfilare delicatamente il cappuccio di conservazione.

2. Accendere lo strumento: ON / HOLD .

Come effettuare la misura

 f Immergere / Infilare la sonda nella sostanza da misurare.

 - Il valore pH e la temperatura vengono visualizzati sul display. 
I valori misurati vengono aggiornati due volte al secondo.

it
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 - Il valore pH e la temperatura vengono visualizzati sul display. 
I valori misurati vengono aggiornati due volte al secondo.

 … Per congelare manualmente i valori misurati: ON / HOLD . 

 … Per riavviare la misurazione: ON / HOLD .

 - Se è attiva la funzione AUTO HOLD, la scritta AUTO HOLD 
lampeggia fino a quando lo strumento non ha trovato un 
valore pH stabile. A questo punto i valori misurati vengono 
congelati (la scritta AUTO HOLD rimane illuminata). Se 
entro 300s non viene trovato un valore pH stabile, la misura 
viene interrotta (l’icona  e la scritta AUTO HOLD riman-
gono illuminate).

 … Per riavviare la misurazione: ON / HOLD .

Compensazione manuale della temperatura

La compensazione manuale della temperatura influisce sul 
valore misurato solo se è collegata una sonda pH senza sen-
sore di temperatura. In questo caso lo strumento può essere 
impostato alla temperatura della sostanza da misurare.

Questa funzione è disponibile soltanto con modulo BNC (pH3) 
collegato, quando è collegata una sonda pH senza sensore 
di temperatura. In questo caso lo strumento può essere 
impostato alla temperatura della sostanza da misurare.

1. Per accedere alla modalità di compensazione manuale della 
temperatura: MODE .

 … Per aumentare il valore: CAL . Per un avanzamento 
veloce, mantenere premuto il tasto.

2. Per invertire la direzione di impostazione: MODE .

 … Per diminuire il valore: CAL . Per un avanzamento 
veloce, mantenere premuto il tasto.

3. Per terminare l’impostazione: MODE .

 - Tutti i segmenti si illuminano brevemente e lo strumento 
passa in modalità Misura.

Conclusione della misura

1. Spegnere lo strumento: ON / HOLD  (mantenere premuto).

2. Lavare la sonda pH con acqua saponata a bassa concen-
trazione e quindi sciacquarla sotto un getto di acqua di 
rubinetto (temperatura dell’acqua inferiore a 40 °C). 
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Il puntale della sonda deve essere immerso nell’elettrolita in 
gel. Mantenere pulito l’elettrolita in gel. 

5.5 Taratura dello strumento
Osservare anche le avvertenze d’uso allegate alla soluzione 
tampone (tampone Testo: vedere etichetta).

Durante la taratura è importante che la sonda in vetro non 
entri in contatto con la bottiglietta in plastica. Non lasciare 
lo strumento nella bottiglietta, altrimenti possono verificarsi 
scostamenti fino a ±0,4 pH.

Lo strumento è acceso e si trova in modalità Misura.

1. Accedere alla modalità Taratura: CAL .

 - testo 206-pH3 con sonda pH senza sensore di temperatura: 
viene visualizzato per 2s il valore di temperatura impostato per 
la compensazione manuale della temperatura. Il valore deve 
corrispondere alla temperatura della soluzione tampone.

 - Compare il punto di taratura (4, 7 o 10) e la scritta CAL 
lampeggia.

2. Per saltare un punto di taratura: MODE . 
-oppure- 
Immergere la sonda nella soluzione tampone e avviare la tar-
atura: CAL .

 -  Lo strumento rimane in attesa di un valore misurato stabile:  
la scritta AUTO lampeggia.

 -  Una volta raggiunto un valore misurato stabile (scosta-
mento inferiore a 0,02pH in 20s), il punto viene tarato e 
lo strumento passa al punto successivo (se presente) 
oppure passa alla visualizzazione del valore del gradi-
ente e di offset.

 … Come effettuare una taratura manuale: CAL .

3. Ripetere il passaggio 2 per tutti gli altri punti di taratura.

 - Al termine della taratura vengono visualizzati i valori del 
gradiente e di offset. Se il valore del gradiente è inferiore a 
50mV / pH o il valore di offset superiore a 60mV, significa che 
l’elettrodo pH si è consumato e deve essere sostituito.

4. Per tornare alla schermata Misura: CAL .

it
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6. Manutenzione e cura

6.1 Controllo dell’elettrolita in gel
 f Controllare periodicamente se l’elettrolita in gel nel cappuc-

cio di conservazione è sporco e se il suo livello è sufficiente. 
Se necessario, sostituire il cappuccio di conservazione.

6.2 Pulizia del corpo / TopSafe
 f Quando è sporco, pulire il corpo dello strumento con un 

panno umido (acqua saponata). Non usare detergenti o sol-
venti aggressivi! 
La custodia TopSafe può essere lavata in lavastoviglie.

6.3 Pulizia della sonda

Pericolo di danneggiare irreparabilmente la sonda causato da una 

pulizia inappropriata!

Pericolo di lesioni causato dalle parti in vetro che rimangono nella 

sostanza misurata.

 f Utilizzare soltanto i detergenti raccomandati.

A seconda del tipo di sporco, utilizzare i seguenti detergenti:

 - Grasso: normale detersivo per piatti

 - Proteine: pepsina

L’uso di acqua calda migliora l’effetto del detergente.

1. Versare il detersivo o la pepsina su un panno e quindi 
pulire delicatamente la sonda con il panno (non stro-
finare, per evitare la formazione di cariche elettrostatiche). 

2. Sciacquare la sonda con acqua limpida e calda.

3. Immergere la sonda per almeno 1 ora (meglio: 12 ore) 
nella soluzione di conservazione, in modo che si stabilizzi.

4. Quindi tarare nuovamente la sonda (vedere il capitolo 
5.5 Taratura dello strumento).
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6.4 Disinfezione della sonda

Lo strumento di misura non dovrebbe essere esposto al dis-
infettante per un tempo esageratamente lungo. Con l’uso della 
custodia TopSafe è possibile ridurre il rischio di incompatibilità.

1. Bagnare un fazzoletto di carta con il disinfettante.

2. Detergere delicatamente la sonda con il disinfettante, 
evitando di strofinare.

3. Idealmente, prima di una nuova misura rigenerare la sonda 
per 12h nell’elettrolita in gel (con l’uso di disinfettanti alcolici 
si sottrae acqua alla membrana di vetro).

4. Dopo ogni disinfezione è necessario tarare lo strumento con 
la soluzione tampone (vedere il capitolo 5.5 Taratura dello 
strumento).

6.5 Sostituzione del modulo
Dopo aver sostituito il modulo, lo strumento deve essere nuo-
vamente tarato (vedere il capitolo 5.5 Taratura dello strumento)!

Lo strumento deve essere spento. Non toccare i connettori col-
legati allo strumento!

1. Svitare le viti sul retro dello strumento.

2. Estrarre il modulo e montare quello nuovo.

Sulle viti devono essere presenti gli anelli di tenuta in gomma.
 f Accertarsi che gli anelli di tenuta siano correttamente 

fissati in sede!

3. Serrare a fondo le viti. 

6.6 Sostituzione della batteria
1. Aprire il vano della batteria sul retro dello strumento.

2. Estrarre la batteria a bottone scarica e introdurre quella nuova 
(tipo CR2032, 3V). Il polo positivo (+) deve essere visibile.

3. Chiudere il vano della batteria.
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7. Domande frequenti

Domanda Possibili cause Possibile soluzione

Il valore misurato è instabile. Carica elettrostatica. 
 
 

Il cuscinetto d’aria dell’elet-
trodo di misura è migrato 
nel puntale di misura. 

L’elettrodo pH si è seccato.

 f Sciacquare l’elettrodo pH 
con acqua di rubinetto o 
acqua saponata a bassa 
concentrazione.

 f Agitare verso il basso 
l’elettrodo pH come un 
termometro per la febbre.

 f Riporre l’elettrodo pH per 
alcune ore in acqua o in 
acido cloridrico diluito.

Sul display compare Autonomia residua della 
batteria < 10h.

 f Sostituire la batteria 
(vedere il capitolo 6.6 
Sostituzione della batteria 
a pag.51)

Lo strumento si spegne 
da solo.

È stata attivata la funzione 
Auto Off.

 f Disattivare la funzione 
Auto Off (vedere il capitolo 
5.2 Impostazione dello 
strumento a pag. 44).

Sul display compare la 
scritta Er1.

Gradiente non valido 
dell’elettrodo pH. 
 
 
 
 
 

L’elettrodo pH è difettoso.

 f Tarare nuovamente lo 
strumento, eventualmente 
utilizzare una nuova solu-
zione tampone.

 f Se viene usata una sonda 
senza sensore di temper-
atura: controllare il valore 
di temperatura impostato.

 f Sostituire la sonda.

Sul display compare la 
scritta Er2.

Valore di offset non valido 
dell’elettrodo pH. 
 

L’elettrodo pH è difettoso.

 f Tarare nuovamente lo 
strumento, eventualmente 
utilizzare una nuova solu-
zione tampone.

 f Sostituire la sonda.

Sul display compare la 
scritta Er3.

Gradiente non valido 
dell’elettrodo pH dopo una 
taratura a 3 punti. 

 
Elettrodo pH difettoso.

 f Tarare nuovamente lo 
strumento, eventualmente 
utilizzare una nuova solu-
zione tampone.

 f Sostituire la sonda.

Se non avete trovato una risposta alla vostra domanda, contattate 
il vostro rivenditore o il servizio assistenza clienti Testo. 

Per le informazioni di contatto vedere il retro di questo documento 
o visitare la pagina web www.testo.com / service-contact.
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8. Dati tecnici

Modello testo 206-pH1 testo 206-pH2 testo 206-pH3

Parametri di misura pH / °C

Sensore Elettrodo pH / NTC

Campo di misura 0 … 14 pH / ±0 … +60 °C 
(brevemente fino a +80°C, max. 5min)

Risoluzione 0,01 pH / 0,1 °C

Precisione ±0,02 pH / ±0,4 °C

Compensazione della 
temperatura

Automatica Automatica A seconda della 
sonda esterna

Sonda Modulo sonda con 
sonda a immersione

Modulo sonda con 
sonda a penetrazione

Modulo BNC con 
connettore femmina

Frequenza di 
misura

2 / s

Temperatura di lavoro ±0 … +60 °C

Temperatura di stoc-
caggio

-20 … +70 °C

Alimentazione 1 batteria a bottone tipo CR2032 da 3V

Autonomia della batteria 80h circa

Corpo Strumento: ABS, custodia TopSafe: PU

Classe di protezione Con custodia TopSafe: IP 68

Direttiva CE 2014 / 30 / UE

Dimensioni (L x P x H) 110 x 33 x 20 (senza sonda e senza custodia TopSafe
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9. Accessori e ricambi

Denominazione Codice

Sonda pH di ricambio per testo 206 pH 1 incl. cappuccio di conserv-
azione con gel

0650 2061

Sonda pH di ricambio per testo 206 pH 2 incl. cappuccio di conserv-
azione con gel

0650 2062

Cappuccio di conservazione per testo 206 pH 1 / pH 2 con gel KCI 0554 2067

Elettrodo pH universale in plastica senza sensore di temperatura per 
testo 206 pH 3, incl. cappuccio di conservazione / per bagno

0650 2063

Elettrodo pH universale in plastica con sensore di temperatura per testo 
206 pH 3, incl. cappuccio di conservazione / per bagno

0650 2064

Elettrodo pH in vetro con sensore di temperatura per testo 206 pH 3, 
incl. cappuccio di conservazione / per bagno

0650 1623

Elettrodo pH per alimenti senza sensore di temperatura per testo 206 pH 
3, incl. cappuccio di conservazione / per bagno

0650 0245

Soluzione elettrolita (50 ml) per conservare gli elettrodi pH nel cappuccio 
di conservazione / per bagno

0554 2318

Cappuccio di conservazione / per bagno di ricambio per elettrodi pH (50 ml) 0554 0048

Batteria a bottone al litio di ricambio tipo CR 2032 0515 0028

Soluzione tampone pH 4.01 in bottiglietta dosatrice (250 ml), con certifi-
cato di taratura DAkkS

0554 2061

Soluzione tampone pH 7.00 in bottiglietta dosatrice (250 ml), con certifi-
cato di taratura DAkkS

0554 2063

Certificato di taratura ISO analitica per soluzione tampone pH; punti di 
taratura 4 pH, 7 pH, 10 pH

0520 0007

Certificato di taratura ISO analitica su 3 valori pH lungo il campo di misura 0520 0037



Bedienungsanleitung de

pH-метр Testo 206
Ïриáор длÿ иçмереíий pH / температурû

Instruction manual en

Manuale di istruzioni it

Руководство по эксплуатации ru
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Îáùаÿ иíôормациÿ
Âíимателüíо про÷итайте руководство по эксплуатации (далее -руководство) 
и оçíакомüтесü с правилами эксплуатации pH-метра Testo 206 (далее - 
приáора) до íа÷ала раáотû. Äерæите даííое руководство под рукой длÿ 
тоãо ÷тоáû всеãда моæíо áûло íайти íеоáõодимуþ иíôормациþ.

Иçãотовителü оставлÿет çа соáой право вíоситü иçмеíеíиÿ в руководство 
по эксплуатации áеç оповеùеíиÿ полüçователÿ.

Тип средства иçмереíий çарãистрироваí в Федералüíом иíôормациоííом 
ôоíде по оáеспе÷еíиþ едиíства иçмереíий под íомером № 30759-05.

Символû и иõ çíа÷еíие

Символ Çíа÷еíие Ïриме÷аíиÿ

Ïредупреæдеíие: Warning!

Ïри íесоáлþдеíии мер áеçопасíости 
моæет áûтü íаíесеíсерüеçíûй вред 
ваøему çдоровüþ

Âíимателüíо про÷тите и примите 
íеоáõодимûе мерû áеçопасíости.

Îстороæíо: Caution!

Ïри íесоáлþдеíии мер áеçопасíости 
моæет áûтü íаíесеí 
áеçопасíости

Âíимателüíо примите íеоáõодимûе мерû 
леãкий вред ваøему çдоровüþ.

Ïриме÷аíие Îáратите осоáое вíимаíие íа приме÷аíие

кíопка Наçваíие кíопки Наæмите кíопку

текст, Иíдикациÿ íа дисплее Текст или символ, укаçаííûй íа дисплее
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58 1. Иíôормациÿ по áеçопасíости

1. Иíôормациÿ по áеçопасíости
Иçáеãайте пораæеíиÿ электри÷еским током:

 f Çапреùеíо исполüçоватü приáор длÿ проведеíиÿ иçмереíий íа или 
рÿдом с оáúектами, íаõодÿùимисÿ под íапрÿæеíием! 

Îáеспе÷еíие соõраííости приáора / предотвраùеíие ãараíтийíûõ 
слу÷аев:

 f Исполüçуйте приáор строãо в соответствии с еãо íаçíа÷еíием и 
çадаííûми параметрами. Не примеíÿйте силу.

 f Не õраíите приáор рÿдом с растворителÿми (ацетоí и т.п.). 

 f Иíôормациÿ о температуре, укаçаííаÿ íа çоíдаõ, отíоситсÿ толüко 
к диапаçоíу иçмереíий. Не подверãайте приáор воçдействиþ 
темпеатурû вûøе 70 °C, если оí íе предíаçíа÷еí длÿ примеíеíиÿ íа 
áолее вûсокиõ температураõ.

 f Âскрûвайте приáор, толüко если это предусмотреííо 
рекомеíдациÿми по ремоíту, описаííûми в даííом руководстве.

 f Oсуùествлÿйте толüко те раáотû по теõíи÷ескому оáслуæиваíиþ, 
которûе описаíû в даííом руководстве. Â целÿõ оáеспе÷еíиÿ 
áеçопасíости, исполüçуйте толüко ориãиíалüíûе çапасíûе ÷асти Testo. 

Îáеспе÷еíие правилüíой утилиçации:

 f Äеôектíûе аккумулÿторû и раçрÿæеííûе áатареи долæíû 
áûтü утилиçироваíû в соответствие с треáоваíиÿми по çаùите 
окруæаþùей средû. 

 f Âû моæете отправитü приáор íам после окоí÷аíиÿ еãо срока слуæáû. 
Мû утилиçируем еãо в соответствие с треáоваíиÿми по çаùите 
окруæаþùей средû.

Çаùита окруæаþùей средû:

Батареÿ, исполüçуемаÿ в приáоре, содерæи 1,2-диметоксиэтаí  
(CAS 110-71-4). См. Ïостаíовлеíие ЕС № 1907/2006 (REACH) Ст. 33.
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2. Îáластü примеíеíиÿ
Testo 206 предíаçíа÷еí длÿ крактовремеííûõ то÷е÷íûõ иçмереíий 
активíости иоíов водорода (рН) и температурû æидкиõ и полуæидкиõ 
(çаãуùеííûõ) растворов (суáстаíций). Ïриáор имеет раçли÷íое примеíеíие 
в çависимости от модулÿ рН-çоíда / BNC.

Testo-206-pH1 с поãруæíûм pH-çоíдом (pH1)

Иçмереíиÿ pH æидкиõ суáстаíций в следуþùиõ оáластÿõ:

• Ïродуктовûе компаíии (íапример: ôруктовûе соки)
• Ïромûøлеííостü (íапример: õладаãеíтû, ãалüваíопокрûтиÿ, 

проиçводство микро÷ипов, красок и лаков, пе÷атíой продукции)
• Õими÷ескаÿ отраслü (íапример: ÷истÿùие веùества)
• Çаùита окруæаþùей средû (íапример: питüеваÿ / сто÷íаÿ вода)
• Бассейíû, аквариумû
• Селüское õоçÿйство
• Рûáоводство
• Фармацевтика и áиотеõíолоãии

Testo-206-рН2 с проíикаþùим рН-çоíдом (pH2)

Иçмереíиÿ pH полуæидкиõ суáстаíций при проиçводстве продуктов питаíиÿ 
и иõ оáраáотке: íапример, дæемû, марципаíû, пастû, ãотовûе салатû, 
ãелеоáраçíûе веùества, ôруктû, моло÷íûе продуктû, õлеáоáуло÷íûе и 
коíдитерские иçделиÿ. Ëаáораторíûе иçмереíиÿ в компаíиÿõ, çаíÿтûõ 
оáраáоткой продуктов питаíиÿ.

Testo-206-рН3 с BNC модулем (pH3)

BNC раçúем исполüçуетсÿ длÿ подклþ÷еíиÿ вíеøíеãо рН çоíда. Îáластü 
примеíеíиÿ çависит от модели подклþ÷еííоãо çоíда.

Testo-206 íе ÿвлÿетсÿ приáором медициíскоãо íаçíа÷еíиÿ.

Следуþùие компоíеíтû приáора предíаçíа÷еíû длÿ продолæителüíоãо коíтакта 
с пиùевой продукцией соãласíо предписаíиÿм (EC) 1935 / 2004:  
Иçмерителüíûй çоíд, ãлуáиíа поãруæеíиÿ 1 см до ру÷ки çоíда, лиáо до 
пластиковоãо корпуса.

2. Îáластü примеíеíиÿ
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3. Îписаíие приáора

3.1 Äисплей и элемеíтû управлеíиÿ

3.2 Смеííûе модули рН-çоíда / BNC

MODE: 
Смеíа ôуíкций,
вûçûвает “ру÷íуþ компеíсациþ
температурû” (отíоситсÿ толüко к 
модулþ BNC pH3 с дат÷иком áеç 
температурíой компеíсации)

ON / HOLD:  
кíопка Âкл / Âûкл,

çаôиксироватü
çíа÷еíие

Батарейíûй 
отсек (сçади) CAL: Ïереклþ÷ает в

реæим калиáровки

Äисплей

BNC модулü (pH3)Ïроíикаþùий рН-çоíд (pH2)Ïоãруæíой pH- çоíд (pH1)

3. Îписаíие приáора

Ýлектродû
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3.3 Ïитаíие
Ïитаíие осуùествлÿетсÿ от элемеíтов питаíиÿ - круãлой áатареи  
(тип CR2032, 3Â; вõодÿùей в комплект поставки).

3.4 ×еõол TopSafe
×еõол TopSafe çаùиùает приáор от влаãи 
и меõаíи÷ескиõ воçдействий (ударов). Мû 
рекомеíдуем всеãда исполüçоватü ÷еõол TopSafe.

 Ïри помеùеíии приáора в ÷еõол TopSafe 
оáеспе÷иваетсÿ класс çаùитû IP68.

3.5 Êолпа÷ок длÿ õраíеíиÿ
Äаííûй колпа÷ок, íаполíеíûй ãелем-
электролитом исполüçуетсÿ длÿ õраíеíиÿ çоíда в 
промеæуткаõ меæду иçмереíиÿми.

Çоíд ãотов к íепосредствеííому исполüçоваíиþ,

толüко если оí õраíитсÿ в ãеле-электролите. Если 
çоíд долãое времÿ íаõодилсÿ вíе ãелÿ-электролита, еãо íуæíо поместитü 
в ãелü-электролит длÿ восстаíовлеíиÿ, приáлиçителüíо íа 12 ÷асов. 
Êолпа÷ок, такæе моæíо прикрепитü к дерæателþ длÿ переíоски и ôиксации 
íа стеíе.

3.6 Äерæателü длÿ переíоски и ôиксации íа стеíе
Äаííûй дерæателü с çаæимом длÿ ремíÿ и 
креплеíием длÿ колпа÷ка исполüçуетсÿ длÿ 
áеçопасíоãо õраíеíиÿ приáора в ôиксироваííой 
то÷ке или при еãо переíоске.

3.7 Çамеíа колпа÷ка длÿ õраíеíиÿ
Сíÿтü приáор с íастеííоãо / траíспортíоãо креплеíиÿ. Êолпа÷ок длÿ õраíеíиÿ 
просто вставлеí, поэтому еãо моæíо сíÿтü с креплеíиÿ леãким íаæатием.

3. Îписаíие приáора
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4. На÷ало эксплуатации

4.1 Óстаíовка áатарей
1. Îткройте ãермети÷íуþ крûøку ÷еõла TopSafe и достаíüте приáор.

2. Îткройте áатарейíûй отсек сçади приáора.

3. Óстаíовите круãлуþ áатареþ (тип CR2032, 3Â). Çíак (+) долæеí áûтü 
видеí.

4. Çакройте áатарейíûй отсек.

5. Óдалите çаùитíуþ полоску íа колпа÷ке длÿ õраíеíиÿ.

4.2 Ïодклþ÷ите вíеøíий çоíд (модулü BNC толüко pH3)
 f Ïодклþ÷ите BNC раçúем вíеøíеãо çоíда к BNC раçúему и 

çаãерметиçируйте еãо посредством øтûковоãо соедиíеíиÿ.
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5. Ýксплуатациÿ

5.1 Âклþ÷еíие / вûклþ÷еíие
 f Âклþ÷еíие приáора: ON / HOLD .

 - Âсе сеãмеíтû дисплеÿ çаãораþтсÿ íа короткий период времеíи, 
çатем приáор переõодит в реæим иçмереíиÿ.

 f Âûклþ÷еíие приáора: Óдерæивайте кíопку ON / HOLD  íаæатой.

5.2 Настройки приáора
Îáçор ôуíкций:

Фуíкциÿ Îписаíие Óстаíово÷íûе опции

Ед. иçмереíиÿ температурû Óстаíовка ед. иçмер. °C или °F

Àвт. ôиксациÿ (AUTO HOLD) Àвтомати÷. ôиксациÿ 
покаçаíий,если оíи стаáилüíû*

On (eingeschaltet) oder OFF 
(ausgeschaltet)

Ãрадиеíт / Îôсет Îтоáраæеíие ãрадиеíтíûõ и 
оôсетíûõ çíа÷еíий õраíÿùиõсÿ 
в приáоре

Îтсутствует  
(Толüко иíôормациÿ)

Метод калиáровки (CAL) Óстаíовка 1, 2 или 3 то÷ек 
калиáровки

1P, 2P или 3P

То÷ки калиáровки (CAL pH) Óстаíовка то÷ек калиáровки 1P: 4, 7 или 10 
2P: 4, 7 или 10

Àвто вûкл. (AUTO OFF) Ïриáор вûклþ÷аетсÿ 
автомати÷ески ÷ереç 10 миí 
если íе íаæимаетсÿ лþáаÿ 
кíопка

On (Âкл) или 
OFF (Âûкл)

Сиãíал (bP) сиãíал предупреæдеíиÿ (кíопка 
íаæата,стаáилüíûе покаçатели, 
сíÿтûе с помоùüþ кíопки Auto-
Hold вкл.)

On (Âкл) или 
OFF (Âûкл)

* Иçмеíеíие меíее 0,02 pH в те÷еíие 20 с

Настраиваþтсÿ следуþùие ôуíкции:

5.3 Ïереõод в реæим íастройки
×тоáû перейти в реæим íастройки, приáор íеоáõодимо вûклþ÷итü.

1. Îткрûтü реæим íастройки: íаæатü и удерæиватü MODE + íаæатü  
ON / HOLD.

5.3.1 Настройка едиíиц иçмереíий температурû (°C или °F)

1. Îткройте реæим íастройки

5. Ýксплуатациÿ
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64 5. Ýксплуатациÿ

2. Îтоáраçитсÿ °C или °F.

3. Âûáерите едиíицû температурû с помоùüþ CAL.

4. Ïодтвердитü вûáор, íаæав MODE.

5. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока все сеãмеíтû íе 
прекратÿт миãатü.

6. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíиÿ.

5.3.2 Âклþ÷еíие и вûклþ÷еíие ôуíкции Auto-Hold

1. Îткройте реæим íастройки.

2. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока íе поÿвитсÿ AUTO HOLD.

3. Âûáерите On или OFF, íаæав CAL.

4. Ïодтвердите вûáор, íаæав MODE.

5. Ïереклþ÷айте ôуíкции MODE, пока все сеãмеíтû íе прекратÿт миãатü.

6. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíий.

5.3.3 Îтоáраæеíие çíа÷еíий øаãа и смеùеíиÿ, соõраíеííûõ в приáоре

1. Îткройте реæим íастройки.

2. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока íе отоáраçÿтсÿ 
mV / pH (çíа÷еíиÿ øаãа и смеùеíиÿ).

3. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока все сеãмеíтû íе 
прекратÿт миãатü.

4. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíий.

5.3.4 Âûáор коли÷ества то÷ек калиáровки (1P, 2P или 3P)

1. Îткройте реæим íастройки.

2. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока íе отоáраçÿтсÿ CAL 1P, 
2P или 3P.

3. Âûáерите коли÷ество то÷ек калиáровки 1P, 2P или 3P, íаæав CAL.

4. Ïодтвердитü, íаæав MODE.

• Ä лÿ 1P: с помоùüþ CAL моæíо вûáратü çíа÷еíиÿ рН (4), (7) или (10)
• Ä лÿ 2P: с помоùüþ CAL моæíо вûáратü çíа÷еíиÿ рН (4,7) или (7,10)

5. Ïодтвердите вûáор, íаæав MODE.

6. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока все сеãмеíтû íе 
прекратÿт миãатü.

7. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíиÿ.
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5.3.5 Àктивациÿ и деактивациÿ автовûклþ÷еíиÿ

1. Îткройте реæим íастройки.

2. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока íе поÿвитсÿ AUTO OFF.

3. Âûáерите On или OFF, íаæав CAL.

4. Ïодтвердите вûáор, íаæав MODE.

5. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока все сеãмеíтû íе 
прекратÿт миãатü.

6. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíий.

5.3.6 Âклþ÷еíие и вûклþ÷еíие çвуковоãо сиãíала

1. Îткройте реæим íастройки.

2. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока íе поÿвитсÿ bP.

3. Âûáрите ON или OFF, íаæав CAL.

4. Ïодтвердите вûáор, íаæав MODE.

5. Ïереклþ÷айте ôуíкции с помоùüþ MODE, пока все сеãмеíтû íе 
прекратÿт миãатü

6. Ïриáор переõодит в реæим иçмереíий.

5.4 Иçмереíиÿ
Ïодãотовка приáора

Иçмерителüíûй íакоíе÷íик сделаí иç стекла, оáраùатесü с íим остороæíо!

Îсколки íакоíе÷íика, оставøиесÿ в иçмерÿемой суáстаíции представлÿþт 

опасíостü.

 Ïроверÿйте соõраííостü íакоíе÷íика pH-çоíда после каæдоãо иçмереíиÿ.

Если áолüøое коли÷ество ãелÿ-электролита остаетсÿ íа çоíде, иçвле÷еííом 
иç колпа÷ка, то колпа÷ок с ãелем-электролитом треáуетсÿ çамеíитü.

 f Неоáõодим íовûй колпа÷ок.

 f Ïеред и после исполüçоваíиÿ pH çоíда íеоáõодимо проиçвести 
еãо о÷истку мûлüíûм раствором малой коíцеíтрации с 
последуþùим ополаскиваíием прото÷íой водой (íе áолее 40 °C). 

 f Ïри исполüçоваíии BNC модулÿ, оçíакомüтесü с прилаãаемой 
иíôормацией по примеíеíиþ даííоãо модулÿ.

Ïосле õраíеíиÿ в ãориçоíталüíом полоæеíии: 

5. Ýксплуатациÿ
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 f  Oстороæíо встрÿõíите приáор длÿ тоãо ÷тоáû вûпуститü 
пуçûрüки ãаçа, которûе моãли оáраçоватüсÿ в колпа÷ке çоíда. 

1. Àккуратíо сíимите колпа÷ок.

2. Âклþ÷ите приáор: ON/HOLD .

Ïроведите иçмереíиÿ

 f Ïоãруçите çоíд в иçмерÿемуþ среду.

 - Îтоáраæаþтсÿ иçмереííûе çíа÷еíиÿ pH и температурû. Ïокаçаíиÿ 
оáíовлÿþтсÿ два раçа в секуíду.

 f Çаôиксироватü покаçаíиÿ вру÷íуþ: ON/HOLD . 

 f Ïовторитü иçмереíиÿ: ON/HOLD .

 -Если вклþ÷еíа авто ôиксациÿ, иíдикатор AUTO HOLD миãает до 
момеíта реãистрации стаáилüíоãо çíа÷еíиÿ pH. Çатем покаçаíиÿ 
реãистрируþтсÿ (AUTO HOLD ãорит постоÿííо). Если стаáилüíое 
çíа÷еíие íе определÿетсÿ в те÷еíии 300 с, иçмереíиÿ прекраùаþтсÿ. 
(отоáраæаþтсÿ  и AUTO HOLD).

 f Ïовторитü иçмереíиÿ: ON/HOLD .

Ру÷íаÿ компеíсациÿ температурû

Ру÷íаÿ компеíсациÿ температурíû влиÿет íа иçмерÿемое çíа÷еíие толüко 
в том слу÷ае, если подклþ÷еí pH-çоíд áеç дат÷ика температурû. Таким 
оáраçом моæíо вûполíитü íастройку приáора с у÷ётом температурû 
иçмерÿемой средû.

Ýта ôуíкциÿ доступíа при подклþ÷еíии BNC модулÿ (рН3) если 
подклþ÷еí рН çоíд áеç температурíоãо дат÷ика. Çатем моæет áûтü 
вûполíеíа íастройка с у÷ётом температурû иçмерÿемой средû.

1. Àктивируйте реæим компеíсации температурû: MODE .

 f Óвели÷üте çíа÷еíие: CAL . Óдерæивайте кíопку длÿ áûстрой 
íастройки çíа÷еíиÿ.

2. Óмеíüøитü çíа÷еíие: MODE .

 f Óмеíüøите çíа÷еíие: CAL . Óдерæивайте кíопку длÿ áûстрой 
íастройки çíа÷еíиÿ

3. Çаверøите устаíовку: MODE .

 - Âсе сеãмеíтû кратíо вûсветÿтсÿ и приáор перейдет в реæим 
иçмереíий.

Çаверøеíие иçмереíий

1. Îтклþ÷ите приáор: Óдерæивайте ON/HOLD  íаæатой.

2. Î÷истите pH çоíд мûлüíûм раствором малой коíцеíтрации с 
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последуþùим ополаскиваíием прото÷íой водой (íе áолее 40°C).  
3 Ïоместите çоíд в колпа÷ок с ãелем-электролитом.

Накоíе÷íик çоíда долæеí áûтü помеùеí в ãелü-электролит.  
Ãелü-электролит долæеí áûтü свеæий. 

5.5 Êалиáровка приáора
Следуйте иíструкциÿм, вõодÿùиõ в комплект áуôерíûõ растворов.

Ïри калиáровке ваæíо, ÷тоáû стеклÿííûй íакоíе÷íик íе касалсÿ стеíок 
ôлакоíа с áуôôерíûм раствором. Старайтесü íе вûíиматü приáор иç 
ôлакоíа во времÿ калиáровки, т.к. поãреøíостü покаçаíий приáора 
моæет иçмеíитüсÿ íа ± 0,4 pH.

Testo 206-pH3 с pH-çоíдом áеç температурíоãо дат÷ика: 
устаíовлеííое çíа÷еíие температурû длÿ ру÷íой компеíсации 
температурû отоáраæаетсÿ в те÷еíие 2 с .Ýто çíа÷еíие долæíо 
соответствоватü

температуре áуôерíоãо раствора.

5.5.1 Ïодãотовка к калиáровке

1. Âоçüмите áуôерíûе растворû, íеоáõодимûе длÿ калиáровки (4,7,10).

2. Óстаíовите в приáоре коли÷ество то÷ек калиáровки следуþùим 
оáраçом (при вûклþ÷еííом приáоре):

 - Àктивируйте реæим устаíовок: удерæиваÿ íаæатой кíопку MODE  
íаæмите ON/HOLD

 - Наæимайте кíопку MODE  до теõ пор пока íе поÿвитсÿ вûáор 
коли÷ества то÷ек калиáровки. С помоùüþ кíопки CAL  вûáерите 
íеоáõодимое коли÷ество то÷ек 1P, 2P или 3P.

 - Наæмите кíопку MODE  длÿ переõода к вûáору то÷ек калиáровки (4 
или 7 или 10 при 1P; 4,7 или 7,10 при 2P).

 - Äлÿ çаверøеíиÿ íастроек íаæимайте кíопку MODE  до теõ пор пока 
приáор íе вûйдет иç реæима íастройки.

3. Сíимите çаùитíûй колпа÷ек с ãелем-электролитом. Ïроиçведите 
о÷истку çоíда мûлüíûм раствором малой коíцеíтрации с 
последуþùим ополаскиваíием прото÷íой водой (íе áолее 40 °C). 
Суøитü íа áумаæíом

5. Ýксплуатациÿ
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5.5.2 Êалиáровка в атомати÷еском реæиме.

Ïриáор вклþ÷еí и íаõодитсÿ в реæиме иçмереíий.

1. Àктивируйте реæим калиáровки íаæатием кíопки CAL . На экраíе 
приáора, в верõíей ÷асти, íа÷íет миãатü íадписü

СAL.

2. Ïоãруçите çоíд в áуôерíûй раствор, соответствуþùий циôре 
íаõодÿùейсÿ рÿдом с миãаþùей íадписüþ CAL и íаæмите кíопку 

CAL . Ïриáор áудет доæидатüсÿ стаáилüíоãо çíа÷еíиÿ. Â íиæíей 
÷асти экраíа íа÷íет миãатü íадписü AUTO. Äоæдитесü стаáилüíûõ 
покаçаíий (примерíо 30 с) 
Ïри стаáилüíûõ покаçаíиÿõ (отклоíеíие меíее 0,02 pH в те÷е÷ие 20 
с), приáор калиáруетсÿ в даííой то÷ке, ÷то отоáраæаетсÿ íа экраíе 
ôиксацией полу÷еííоãо çíа÷еíиÿ, и переõодит к следуþùей то÷ке 
калиáровки (при ее íали÷ии).

3. Ïовторите п. 2 раçдела 5.5.2 длÿ каæдой то÷ки калиáровки (при 
íали÷ии таковûõ).

4. Если автомати÷ескоãо переõода к следуþùей то÷ке íе проиçоøло, 
оáратитесü к раçделу 5.5.3 Êалиáровка в ру÷íом реæиме.

 - Ïо çаверøеíии калиáровки, отоáраæаетсÿ коли÷ество ãрадиеíтíûõ 
и оôсетíûõ çíа÷еíий. Если коли÷ество ãрадиеíтíûõ çíа÷еíий меíее 
50 мÂ/ рН или коли÷ество оôсетíûõ çíа÷еíий áолее 60 мÂ, то рН 
электрод приøел в íеãодíостü и еãо треáуетсÿ çамеíитü.

 - Ïри вûõоде покаçаíий приáора çа пределû допуска, калиáровку 
моæíо проиçводитü в ру÷íом реæиме.

5.5.3 Êалиáровка в ру÷íом реæиме.

Ïриáор вклþ÷еí и íаõодитсÿ в реæиме иçмереíий.

1. Àктивируйте реæим калиáровки íаæатием кíопки CAL . На экраíе  
приáора, в верõíей ÷асти, íа÷íет миãатü íадписü

CAL.

2. Ïоãруçите çоíд в áуôерíûй раствор, соответствуþùий циôре 
íаõодÿùейсÿ рÿдом с миãаþùей íадписüþ CAL и íаæмите кíопку 

CAL . Â íиæíей ÷асти экраíа íа÷íет миãатü íадписü AUTO.

3. Äоæдитесü стаáилüíûõ покаçаíий и çаôиксируйте çíа÷еíие покаçаíиÿ 
íаæатием кíопки CAL  в еãо максималüíой áлиçости к çíа÷еíиþ pH 
раствора и переõодите к следуþùей то÷ке калиáровки (при ее 
íали÷ии).

5. Ýксплуатациÿ
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 - Ïо çаверøеíиþ калиáровки, отоáраæаетсÿ коли÷ество ãрадиеíтíûõ 
и оôсетíûõ çíа÷еíий. Если коли÷ество ãрадиеíтíûõ çíа÷еíий меíее 
50 мÂ/рН или коли÷ество оôсетíûõ çíа÷еíий áолее 60 мÂ, то рН 
электрод приøел в íеãодíостü и еãо треáуетсÿ çамеíитü.

 - овторите калиáровку приáора в автомати÷еском реæиме, соãласíо 
раçделу 5.5.2 если имеетсÿ такаÿ íеоáõодимостü.

 - Âерíутüсÿ в реæим иçмереíий: MODE .

Ïоверка pH-метров Testo 206 проводитсÿ в соответствии с 
треáоваíиÿми, устаíовлеííûми при утверæдеíии типа средств 
иçмереíий. 

Ï ри íеоáõодимости проведеíиÿ поверки предлаãаем предоставитü 
приáорû в сервисíûй цеíтр Testo (www.testo.ru).

ru

5. Ýксплуатациÿ



70 6. Сервис и оáслуæиваíие

6. Cepвис и оáслуæиваíие

6.1 Ïроверка ãелÿ-электролита
 f Pеãулÿрíо проверÿйте ãелü-электролит в колпа÷ке íа предмет 

çаãрÿçíеíиÿ и достато÷íости оáúема. Ïри íеоáõодимости çамеíÿйте 
колпа÷ок с ãелем-электролитом.

6.2 Î÷истка корпуса
 f Â слу÷ае çаãрÿçíеíиÿ о÷иùайте корпус приáора, исполüçуÿ влаæíуþ 

ткаíü (мûлüíуþ воду). Не исполüçуйте аáраçивíûе ÷истÿùие средства 
и растворители. 
×еõол TopSafe, отделüíо от приáора, моæíо мûтü в посудомое÷íой 
маøиíе.

6.3 Î÷истка çоíда

Âоçмоæíо повреæдеíие çоíда в реçулüтате íеправилüíой о÷истки!

Îпасíостü полу÷еíиÿ травмû иç-çа стеклÿííûõ осколков,  

оставøиõсÿ в среде иçмереíий.

 f Исполüçуйте толüко рекомеíдуемûе ÷истÿùие средства.

Â çависимости от типа çаãрÿçíеíиÿ, подõодÿт следуþùие ÷истÿùие 
средства :

 - Жирû: æидкие áûтовûе посудомое÷íûе

 - Белок: пепсиí

Исполüçоваíие теплой водû усилит о÷иùаþùий эôôект.

1. Наíесите íа ткаíü ÷истÿùее средство, лиáо пепсиí, и остороæíо 
протрите (íе íатирайте çоíд, так как это приводит к воçíикíовеíиþ 
стати÷ескоãо раçрÿда). 

2. Ïромûтü çоíд ÷истой теплой водой.

3. Äлÿ стаáилиçации çоíда, вûдерæите еãо в условиÿõ подõодÿùиõ длÿ 
õраíеíиÿ в те÷еíие, как миíимум, 1 ÷аса (æелателüíо 12 ÷асов).

4. Ïроведите перекалиáровку приáора (см 5.5 Êалиáровка приáора).
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6.4 Äеçиíôекциÿ çоíда
Ïриáор íе следует подверãатü воçдействиþ еçиíôицируþùеãо средства 
слиøком долãо. Исполüçоваíие TopSafe моæет сíиçитü риск íеãативíоãо 
воçдействиÿ.

1. Смо÷ите áумаæíуþ салôетку деçиíôицируþùим средством.

2. Îстороæíо протерите çоíд средством, иçáеãаÿ ÷реçмерíоãо треíиÿ.

3. Â идеале треáуетсÿ восстаíовлеíие çоíда в ãеле-электролите в 
те÷еíие 12 ÷асов перед повторíûм иçмереíием. (Ïри исполüçоваíии 
спиртосодерæаùиõ деçиíôицируþùиõ средств вода вûводитсÿ ÷ереç 
стеклÿííуþ мемáраíу).

4. Ïосле каæдой деçиíôекции проводитсÿ калиáровка с áуôерíûм 
раствором (см. п. 5.5 «Êалиáровка приáора»).

6.5 Çамеíа модулÿ
Ïри çамеíе çоíда приáор долæеí áûтü çаíово откалиáроваí. (см. 
5.4 Êалиáровка приáора)!

Ïриáор долæеí áûтü вûклþ÷еí. Не троãайте руками коíтактû длÿ 
подклþ÷еíиÿ çоíда!

1. Îткрутите виíтû íа çадíей паíели приáора.

2. Cíимите модулü и устаíовите íовûй.

На виíтаõ долæíû íаõодитüсÿ реçиíовûе уплотíителüíûе прокладки.
 f Óáедитесü, ÷то прокладки íа месте.

3. Çатÿíите виíтû.

6.6 Çамеíа áатарей
1. Îткройте áатарейíûй отсек сçади приáора.

2. Óдалите отраáотавøуþ áатареþ и устаíовите íовуþ (тип CR2032, 3Â).  
Символ (+) долæеí áûтü видеí.

3. Çакройте áатарейíûй отсек.

6. Сервис и оáслуæиваíие
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7. Âопросû и ответû
Âопрос Âоçмоæíûе при÷иíû Âоçмоæíое реøеíие

Нестаáилüíûе покаçаíиÿ. Стати÷еский раçрÿд. 
 
 

Âоçдуõ попал 
в иçмерителüíûй 
íакоíе÷íик.

Ýлектрод вûсоõ.

 f Îполосíутü рН-çоíд 
прото÷íой водой или 
мûлüíûм раствороммалой 
коíцеíтрации.

 f Âстрÿõíутü рН-çоíд как 
медициíский стеклÿííûй 
термометр (ãрадусíик).

 f Ïоместитü pH-çоíд 
íа íесколüко ÷асов в 
воду или раçáавлеííуþ 
õлористоводородíуþ кислоту.

 светитсÿ. Îстаþùийсÿ çарÿд áатарей 
< 10 ÷

 f Çамеíитü áатареи (см. 
6.4 Çамеíа áатарей)

Ïриáор самопроиçволüíо 
отклþ÷аетсÿ.

Àктивíа ôуíкциÿ 
автомати÷ескоãо вûклþ÷еíиÿ 
Auto Off

 f Auto Off. 
(см. 5.2 Настройки 
 приáора)

Er1 Неправилüíое çíа÷еíие 
íа электроде. 
 

 

 
 
Îткаç электрода. 

 f Ïерекалиáроватü приáор, 
исполüçоватü íовûй 
áуôерíûй раствор.

 f Ïри исполüçоваíии çоíда  
áеç температурíоãо  
сеíсора: проверüте 
çíа÷еíиÿ устаíовлеííой 
температурû

 f Çамеíитü рН-çоíд.

Er2 Неправилüíое çíа÷еíие  
оôсета.  

Îткаç электрода.

 f Ïерекалиáроватü приáор, 
исполüçоватü íовûй 
áуôерíûй раствор.

 f Çамеíитü рН-çо

Er3 Неправилüíое çíа÷еíие 
ãрадиеíта при 3-õ  
то÷е÷íой калиáровке.

Îткаç электрода

 f Ïерекалиáроватü приáор, 
исполüçоватü íовûй 
áуôерíûй раствор.

 f Çамеíитü рН-çоíд.

Если мû íе ответили íа ваø вопрос, поæалуйста, оáратитесü к ваøему 
дистриáüþтеру или в сервисíûй цеíтр Testo. Êоíтактíаÿ иíôормациÿ 
укаçаíа в по адресу www.testo.ru.

7. Âопросû и ответû
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8. Метролоãи÷еские и теõíи÷еские 
õарактеристики

8.1 Îсíовíûе метролоãи÷еские и теõíи÷еские 
õарактеристики

Õарактеристика Testo-206 (все модиôикации)

Äиапаçоí иçмереíий актив- 
íости иоíов водорода (рН)

от 0 до 14

Äиапаçоí иçмереíиÿ темпера- 
турû аíалиçируемой средû, °C

от 0 до +60

Ïределû допускаемой аáс. 
поãреøíости иçмереíий рН

±0,2

Ïределû допускаемой аáс. 
поãреøíости иçмереíий темпе- 
ратурû окруæаþùей средû, °C

±0,4

Цеíа делеíиÿ øкалû 0,01 pH / 0,1 °C

Âремÿ стаáилüíости покаçа- 
íий, устаíовлеííое длÿ 
ôиксации реçулüтатов иçмереíий 
íа дисплее, с

20

Температура эксплуатации, °C от 0 до +60

Температура õраíеíиÿ, °C от -20 до +70

Ýлемеíтû питаíиÿ 1 øт. типа CR2032

Напрÿæеíие исто÷íиков 
питаíиÿ, Â

3,0

Масса, кã, íе áолее 135

Раçмерû (Ä/Ш/Â), мм 110 x 33 x 20

8.2 Äополíителüíûе теõíи÷еские õарактеристики

Õарактеристика Testo-206-pH1 Testo-206-pH2 Testo-206-pH3

Ïараметрû  pH / °C

Cеíсор pH электрод / NTC

Температурíаÿ компеíсациÿ Àвтомати÷ескаÿ Àвтомати÷ескаÿ Çависит от 
вíеøíеãо çоíда

Çоíд Модулü с поãруæíûм 
рН-çоíдом

Модул с проíикаþùим 
рН-çоíдом 

BNC модулü áеç 
температурíой 
компеíсации

Pесурс áатареи Îколо 80 ÷асов

Ïериоди÷íостü çамеров 2 иçмереíиÿ в секуíду

Êорпус Ïриáор: ABS пластик, ÷еõол TopSafe: полиуретаí

Êласс çаùитû С TopSafe: IP68

Äиректива CE 2014/30/EU

8. Метролоãи÷еские и теõíи÷еские õарактеристики
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8.3 Ïроãраммíое оáеспе÷еíие
Ïроãрамма оáраáотки циôровоãо кода реалиçоваíа в маøиíом коде 
(ассемáлере) микропроцессора. Âсе метролоãи÷еские õарактеристики 
рН-метров çапроãраммироваíû в процессе иçãотовлеíиÿ и íе моãут áûтü 
иçмеíеíû. Âíесеíие иçмеíеíий в даííуþ ÷астü проãраммíоãо оáеспе÷еíиÿ 
íевоçмоæíо.

Ïроãраммíое оáеспе÷еíие приáоров имеет следуþùее оáоçíа÷еíие:

Наимеíоваíие проãраммíоãо 
оáеспе÷еíиÿ

Âстроеííое ÏÎ

Идеíтиôикациоííое íаимеíоваíие 
проãраммíоãо оáеспе÷еíиÿ

en_sdi_p_105-205-206_V1.03_11.10. bin

Номер версии (идеíтиôикациоííûй 
íомер)

V 1.03

Циôровой идеíтиôикатор (коíтролüíаÿ 
сумма исполíÿемоãо кода)

D6BFD256

Àлãоритм вû÷ислеíиÿ циôровоãо 
идеíтиôикатора

CRC32

Óровеíü çаùитû проãраммíоãо оáеспе÷еíиÿ от íепредíамереííûõ 
иçмеíеíий “С” по МИ 3286-2010.

8. Метролоãи÷еские и теõíи÷еские õарактеристики
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9. Ïриíадлеæíости и çапасíûе ÷асти
Наимеíоваíие Àриткул

Смеííûй çоíд pH1 длÿ testo 206, вклþ÷аÿ колпа÷ок длÿ õраíеíиÿ 0650 2061

Смеííûй çоíд pH2 длÿ testo 206, вклþ÷аÿ колпа÷ок длÿ õраíеíиÿ 0650 2062

Êолпа÷ок длÿ õраíеíиÿ длÿ testo 205 pH1/pH2 ãелем-электролитом (KCL) 0554 2067

Óíиверсалüíûй пластиковûй электрод pH áеç температурíоãо сеíсора, вклþ÷аÿ 
колпа÷ок длÿ увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ (testo 206 pH 3)

0650 2063

Стеклÿííûй электрод pH с температурíûм сеíсором, вклþ÷аÿ колпа÷ок длÿ 
увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ (testo 206 pH 3)

0650 2064

Стеклÿííûй электрод pH с температурíûм сеíсором, вклþ÷аÿ колпа÷ок длÿ 
увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ (testo 206 pH 3)

0650 1623

Ïиùевой электрод pH áеç температурíоãо сеíсора, вклþ÷аÿ колпа÷ок длÿ 
увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ длÿ увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ (testo 206 pH 3)

0650 0245

Раствор электролита (50 мл) длÿ õраíеíиÿ pH электродов в колпа÷ке 0554 2318

Смеííûй колпа÷ок длÿ увлаæíеíиÿ/õраíеíиÿ (50 мл) длÿ pH электродов 0554 0048

Смеííаÿ литиеваÿ áатарейка-«таáлетка», тип CR 2032 0515 0028

Буôерíûй раствор 4.01 (250 мл), вклþ÷аÿ сертиôикат калиáровки DAkkS 0554 2061

Буôерíûй раствор 7.00 (250 мл), вклþ÷аÿ сертиôикат калиáровки DAkkS 0554 2063

Êалиáрово÷íûй сертиôикат ISO длÿ áуô. растворов; то÷ки 4 pH, 7 pH, 10 pH 0520 0007

Êалиáрово÷íûй сертиôикат ISO длÿ треõ çíа÷еíий pH в пределаõ диап. иçмер. 0520 0037

759. Ïриíадлеæíости и çапасíûе ÷асти
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testo SE & Co. KGaA

Postfach 11 40, 79849 Lenzkirch 
Testo-Straße 1, 79853 Lenzkirch

Telefon: (0 76 53) 6 81 - 0 
Fax: (0 76 53) 6 81 - 1 00

E-Mail: info@testo.de
Internet: http://www.testo.com


